

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

Mindenkit igazolni!

A miskolci, kunmadarasi, sa-jószentpéteri, ózdi és még nem tudjuk hány sajnálatos és szomorú eseménnyel kapcsolatosan vetjük fel a gondolatot: Itt volna végre az ideje a magyar demokrácia megerősítése érdekében annak, hogy végre a pártok tisztítsák meg a maguk sorait, a soraik közé befurakodott még másfél, két esztendővel ezelőtt Szálasinak hódoló nyilasoktól, fasisztáktól, legyennek azok kicsik vagy nagyok.

A felszabadulás utáni időkb- en az ideiglenes kormány azon intézkedéseit, amelyek az orsz- ág lakosságának egyrészt a köztisztviselőket, magánalkal- mazottakat, orvosokat, ügyvé- deket, stb. igazolási eljárás alá vonták, a legnagyobb helyeslé- sel fogadtuk. Ezen igazolási el- járás alatt tünt ki az, hogy ki milyen politikai felfogást val- tott a multban, ki milyen mértékben vett részt azokban a szörnyű cselekményekben, ame- lyek hazánkat a teljes dezolált- ság állapotába juttatták.

Ezek az igazolási eljárások adták meg a lehetőséget annak, hogy azok, akik súlyosan vét- keztek népellenes cselekedetek- kel, antidemokratikus viselke- déssel a nép, a nemzet ellen, népbírószám elé állíttassanak.

Nem egy esetben követeltük ezekkel szemben a legszigorubb eljárást, de ugyanakkor nem egy ízben mutattunk rá arra, hogy nem elegendő az ország lakosságának csak egy részét igazolási eljárás alá vonni. Iga- zolási eljárás alá kell vonni min denkit. Erre a túldolalról az volt a válasz, hogy a „kisnyila- soknak” meg kell bocsátani, — érthető, hiszen a „kisnyilasok” tömegei nem a Kisgazda Párt- ban, vagy nem a Polgári De- mokráta Pártban húzódtak meg hanem a munkáspártok egyik, vagy másikába, amelyek legszí- vesebben adtak menlevelet ezek nek és azok kivül a parasztpár- ta paraszti vonalon, nyilván csak a taglétszám növelése ér- dekében.

Ismételten felvetjük és kö- veteljük, tessék az igazolási el- járást lefolytatni minden irány- ban. A legegészségesebb formá- ja ennek az volna, ha a pártok tagjait igazolási eljárás alá vonná, természetesen csak azo- kat, akik még nem voltak iga- zolva, és pedig úgy, hogy az iga- zoló bizottság összetétele épp- úgy a különböző demokratikus pártok tagjaiból adódjanak, mint ahogyan adódott a közs- tisztviselőkkel, magánalkal- mazottakkal, orvosokkal, ügyvédek- kel stb. szemben összeállított igazoló bizottságok.

Ha a felvetett gondolatot a pártok és a kormányzat magá- évá teszi, és igazolási eljárás alá kerülnek az összes pártok tagjai, akkor ki fog tűnni vilá- gosan, hogy a nyilasok, legye-

Magyarország emlékiratot intéz a nagyhatalmakhoz a kisebbségi kérdésben Csehszlovákia és Lengyelország újabb követeléseket támaszt Magyarországgal szemben A magyar külügyi bizottság ülést tartott

A francia félhivatalos hírszol- gálat jelenti Budapestről: Gyön- gyösi János magyar külügymi- niszter az AFP budapesti tudó- sítójának kijelentette, hogy Ma- gyarország a közeljövőben em- lékiratban fordul a nagyhatal- makhoz, amelyben kifejti állás- pontját a kisebbségvédelmi kér- désekben és törvényes biztosíté- kokat javasol a kisebbségek szabad vallásgyakorlata, okta- tási, sajtó és egyesülési szabad- sága tárgyában. A külügymi- niszter másfelől hangsúlyozta, hogy a magyar békeszerződés tervezete rendkívül rossz benyo- mást keltett az egész ország- ban.

Budapestről jelentik: A nem- zetgyűlés külügyi bizottsága szombaton ülést tartott. Az ülésen rész vett Gyöngyösi Já- nos külügyminiszter is. A bi- zottság a párisi békeértekezlet- tel kapcsolatos időszerű problé- mákat vitatta meg.

A magyar békedelegáció má- sodik csoportja pénteken este Párisba utazott. Gyöngyösi kül- ügyminiszter közvetlenül a ma- gyar ügy tárgyalása előtt utaz- ick Párisba.

Mint a párisi lapok jelenti- k, Lengyelország 20 millió dollár kárpótlást követel Magyaror- szágtól és Romániától.

A párisi „Ordre” ismerteti Clementis csehszlovák külügy- miniszter nyilatkozatát. Esze- rinél Csehszlovákia a békeérte- kezetlen meg kívánja őrizni füg- getlenségét. Néhány kérdésben nagyon is lehetséges, hogy Csehszlovákia ellenkezőleg sza- vaz, mint a Szovjetunió. Így, ha a Szovjetunió ellenzi a Ma- gyarországgal való békeszerző- déstervezet minden módosítá- sát, Csehszlovákia egészen bi- zonyos a Szovjetunió ellen fog szavazni, mondotta Clementis.

Csakugyan — folytatta — ez a szerződés nem ad Csehszlová- kiának elegendő kárpótlást a Magyarország által okozott ká- rokért. Ez a szerződés a buda- pesti kormánynak csak az ellen-

ségeskedések alatt elkövetett cselekményeire vonatkozik, de nem veszi azonban figyelembe München és a hadüzenet között elkövetett magyar agressziót. Nem felejtettük el, hogy a ma- gyarok ekkor lépték át déli ha-

tárainkat és követték el atro- citásokat 10 ezer szlovák ellen, hatalmukba kerítették vasúti gördülő anyagunkat és hadban álló ország katonáiként visel- kedtek. A „gaztettek” számlá- it még nem nyújtották be Ma-

A Függetlenségi Front felhívást bocsátott ki a miskolci eseményekkel kapcsolatosan

Miskolc, augusztus 3. A ked- di és csütörtöki eseményekkel kapcsolatosan a Függetlenségi Front demokratikus pártjai fel- hívást bocsátottak ki és abban hangsúlyozták, hogy a belső bé- kére és egységes nemzeti közvé- leményre van szükség. Ettől függ a belső béke megszilárdí- tása és a jó béke. Megállapít- ja a felhívás, hogy a dísgyőri munkások kedden a pártok kez- deményezése nélkül indultak meg. Az ebből folyó kilengések

és a csütörtöki megmozdulás nem szolgálta a dolgozók és az ország érdekeit. A kormány, a hatóságok és a pártok el van- nak szánva, hogy a forint és a demokrácia ellenségeit a legki- méletlenebb eszközökkel megb- büntetik. Mindaddig, amíg a hatóságok az új forintot védő jogszabályok értelmében teljes erővel hozzá nem látnak munká- jukhoz, nincs szükség a töme- gek megmozdulására. (MTI.)

Hivatalos jelentés a miskolci eseményekről

MTI jelenti: A belügyminiszte- rium az eddig lefolyt vizsgálat eredményei alapján a következő hivatalos jelentést adta ki a mis- kolci eseményekről:

A dísgyőri vasgyár munkásai- nak egyrésze kedden délelőtt ren- dezett sorokban Miskolcra indult, hogy fegyvelmezett tüntetéssel kö- vetelje a stabilizáció ellenségei- nek megbüntetésére hozott kor- mányrendeletek végrehajtását. Ut- közben egy villamoson felismerték a vasárnap őrizetbe vett és inter- nált két feketéző miskolci malom- tulajdonost, akiket a villamosról leszállították és a város felé ki- sérték. Tüntettek a feketézők el- len, de egyetlen antiszenita jel- szót sem hangoztattak.

A városban Skladán Mihály, a Magyar Kommunista Párt borsod- megyei titkárának felszólítására a tömeg kiadta a két internáltat, akiknek egyik csomagja kibom- lott és különféle élelmiszerek hull- oltak a földre. Erre a látványra a feldühödött tömeg a feketézőket megrohanta és ütlegezni kezdte, amibe az egyik belehalt, a másik rendkívül súlyos sérüléseket szen- vedett.

A rendőrség megindította a

vizsgálatot és ennek során né- hány üzemi munkást is beldétek, akiknek egyrészt kihallgatásuk után azonnal szabadlábba helyez- ték. A szabadon eresztett munká- sok azt híresztelték, hogy az őri- zetbe vettek a rendőrök bánat- mazták. Ennek következtében csütörtökön a vasgyár munká- sága a két munkáspárt vezetőinek tiltakozó határozata ellenére Mis- kolcra indult, hogy kiszabadítsa őrizetbe vett munkástársait. A város előtt áttörte a munkáspár- tok felvonul rendező gárdájának kordonját, behatolt a városba, ahol nagyszámú városi ember, túlyonórészt bűnösök és fasiszta magatartás miatt letartóztatottak családtagjai és hozzátartozói csat- lakoztak a tüntetőkhez.

A rendőrség felsőbb utasításra

A helyzet Miskolcon

A keddi és csütörtöki véres tüntetések után még mindig fe- szült a hangulat Miskolcon. A rendőrség pénteken megkezdte működését. Az utolsó 24 óra minden különösebb zavargás nélkül telj el. RajkLászló bel- ügyminiszter hosszasan tanács-

gyarországnak, de az a szándé- kunk, hogy ezt megtesszük Pá- risban.

Igy beszél a cseh külügymi- niszter, ehhez valóban nem kell kommentár.

Washingtonból jelentik: Az amerikai külügyminiszter közöl- te a sajtó képviselőivel, hogy a szovjet jegyzéket adott át Ame- rika moszkvai képviselőjének válaszul arra a levélre, amelyet az amerikai kormány a szovjet- hez intézett a magyarországi jóvátételek kérdésében. A vá- laszjegyzék még nem érkezett meg Washingtonba.

azért, hogy a munkássággal való összecsapást elkerülje, szabadon engedte az őrizetbe vettek, de a tüntetőkhez csatlakozott nyilasha- rát és fasiszta elemek a letartóz- tatott bűnösök és fasiszták sza- badonengedését követelték, betör- tek a rendőrség kapuját és kisza- badították a fogdából az összes letartóztatottakat.

A tömeg másik része Fogarasi Arthur rendőrszázadost kereste, akitől azt híresztelték, hogy bán- talmazta az őrizetbe vett munká- sokat. Fogarasi egy pincéből bujt meg, innen az utcára hurcolták, ahol a csöcselék kiragadta a mun- kások kezéből és antiszenita jel- szavak kiáltozása közben ütlege- ni kezdte. A szövetséges Ellenőr- ző Bizottság helyi vezetője és a fe- gyvelmezett munkások kimentették Fogarasi a csöcselék kezéből, de Fogarasi rövid idő múlva bele- halt sérüléseibe.

A tömeg kisebb része innen a miskolci Internáló tábor felé vo- nult, hogy az ott lévő feketézőket és nyilasokat kiszabadítsa. A ren- dőrségnek most már olyan adatok vannak birtokában, amelyekből pontosan megállapítható, hogy kik voltak azok a vezetők, akik a munkáspárt fegyvelmezett felvonu- lását antiszenita, fasiszta jellegű provokációra változtatták. Mis- kolcon csütörtökön délután a rend teljesen helyreállt. Budapestről 120 főből álló karhatalmi egység érkezett a rend biztosítására.

kozott a munkásság bizalmi ve- zetőivel és pénteken visszatért Budapestre. Tömpcs András, az államrendőrség vidéki főkapi- tányosságának vezetője is Mis- kolcra érkezett, hogy személye- sen irányítsa a nyomozást. MTI

nek azok kicsik, vagy nagyok, kisebb, vagy nagyobb bűnök- kel, kisebb, vagy nagyobb nép- ellenes cselekedetekkel, kisebb, vagy nagyobb hazaáruló tevé- kenységgel terhelve, melyik pártban vannak. De ugyanak- kor módjuk lesz azoknak a pár- toknak, amelyeknek kebelében ilyenek vannak, azokat kizárni, és módjában lesz az igazság- szolgálatásnak ezeket tetteik- ért felelősségre vonni.

Ha tisztulási folyamatot aka- runk, ha valóban meg akarjuk tisztítani az országot a még itt-

ot felbukkanó nyilas, fasiszta szellemű, akkor ezt a tisztí- tást minden vonalon, nemcsak az értelmiségiekénél, de munkás és paraszti vonalon is végre kell hajtani.

Ha majd ez a tisztítási mun- ka a fentieknek megfelelően minden vonalon végrehajtott, akkor egészen bizonyosak va- gyunk benne, hogy a cikkünk elején említett miskolci, kun- madarasi, sajószentpéteri, ózdi események nem fognak megis- méltudni. Egészen bizonyosak vagyunk benne, hogy akkor el-

fog érkezni az az idő, ami- kor nyugodtan el lehet mon- dani, hogy a demokrácia meg- erősödött Magyarországon, nyu- godtan el lehet mondani, hogy a nép a maga által hozott ren- deleteket, törvényeket betartja, akkor nem lesz szükség népté- letekre, mert akkor azok a kü- lönböző pártokban megbújt nyi- las csavargók, akiknél semmi sem változott, csak éppen a pártigazolvány, valóban érez- hetik majd fejük felett a de- mokrácia sujtó öklét, amely a

legkisebb megmozduláskor fe- jükre vág.

Hisszük, hogy a felvetett gon- dolatot minden demokratikus párt magáévá teszi és megkere- si a módját annak, hogy a kor- mány megfelelő rendelettel in- tézkedjék az igazolási eljárások kiterjesztése érdekében.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1-b.

Repül a nehéz kő...

Mikor az ugynevezett népi-telek kezdődtek ez év tavaszán, már akkor felemeltük szavunkat ezek ellen és rámutattunk ezek könnyen végzetessé válható következményeire. Gondolatban idéztük a költői mondást: Repül a nehéz kő, ki tudja, hol áll, ki tudja, hol áll meg, kit hogyan talál meg...

Kezdetben még csak reakciósnak vagy jobboldalinak mondott hisztiszelők ellen vonultak fel falvakban és kisvárosokban tömegeket. Nem annyira tömeg volt ez, mint inkább néhány tucajt febrevezetett ember csődülete. De kikidálták a nép ítéletének, amit csináltak, holott az minden volt, csak az igazi nép ítélete nem. Az igazi nép ugyanis, míg az ő nevében félrevezetett, vagy pedig ugyancsak tudatos csoportok izgágáskodtak, a mezőkön, a gyárakban és hivatalokban lázas munka felé görnyedtek s munkájukkal egyengették a magyar népnél a demokrácia megerősítésére és a termelő munka elérésére irányuló törekvést.

Asztán repül a nehéz kő tovább A sajtó egy része által agyon- dicsőített népiélet kezdett más irányban haladni, más formát öltetni. Jött Kunmadaras, Legujab ban pedig Miskolc. Nagy Ferenc miniszterelnök bölcsen megmondta még három hónappal ezelőtt nyíregyházi beszédében: Vigyázzanak azok, akik a tüzet szítják, mert talán azok fognak leg- hamarabb sírni.

Sajnos, a miniszterelnök szava- iát nem minden oldalon hall- gatták meg. A nyilvános erőszak járványa országsszerte kezdett terjedni és ezt a járványt egyes pártok nem hogy elfojtani töre- kedtek volna, hanem vagy kö- zömbösen, vagy taktikából elnéz- ték, nem fogadva el azt az igaz- ságot, hogy a felkeltett népszem- vedély nem ismer korlátokat. Könnyű felidézni a szellemeket, mint a költő búvésztinája tette, de nehéz aztán visszaparancsol- ni. Eppen ezért, hogy ha idejé- ben rendet és nyugalmat aka- runk az egész országban, nem népi-teleket, nem tömegmog- gamatokat, nem önkényes akci- ókat kell kezdeményezni és tu- ruzgatni, hanem a minden fel- tétel nélküli törvényes rendet helyreállítani, szigorúan megto- rolni minden önkényeskedést, akármennyire is tetszetős jelsza- vakkal jön és akármelyik olda- lon állanak annak végrehajtói.

A demokrácia a nép akaratá- nak megnyilvánulása. De törvé- nyes formák között, nem pedig rombolva és gyilkolva a csöcsé- lők kénye yedve szerint.

Nem hazabeszélés iratja ve- lünk, de meg kell állapítani, hogy a Kisgazda Párt higgadt, komoly és felelősségérzetet tanu- sító igazi tömegei távol állanak az ilyen népi-telektől, önkényes- kedésektől és kárhozatos akciók- tól.

A nép akaratának megnyilvánu- lási formái adva vannak az igazi demokráciában. Nem szabad fe- lelőtlen izgatással a törvényes rend áthágására biztatni a köny- nyen megfélemlíthetőket. Mert ne felejtjük, hogy a még mindig lappangó fasizta szellem igen könnyű buvóhelyeket talál a fe- lelőtlen akciókban.

Mindenekelőtt tehát álljon szí- lárdul a törvényes rend. A pár- tok vezetői és egyszerű tagjai is egyformán arra törekedjenek, hogy a magyar demokrácia tör- vényeit megtartsuk és mindenki- vel megtartassuk.

Jó forinttal

megérkezett a jó retorta fa- sádn. Kapható Hatvan 21. és Csapó u. 28.

Balla Antal miniszter és Parragi György előadást tartanak Debrecenben

Kiváló vendégei lesznek mához egy hétre, augusztus 11-én va- sárnap a Független Kisgazda Párt debreceni szervezetének. A debreceni szervezet e napon kul- tureszt rendez 7 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében. Ebből az alkalomból Debrecenbe érkezik Balla Antal tájékoztatás- ügyi miniszter és Parragi György a kiváló magyar publicista, az Igazság főszerkesztője. A kultur- est keretében művészi számok

fognak méltó keretet adni Balla miniszter és Parragi György elő- adásának.

A Független Ifjúság és annak leánycsoportja nagy lelkesedé- sel és gondosan készül a kul- tureszt megrendezésére. A vasár- napi kultureszt elő méltán tekint- het kivételes édeklődéssel nem- csak a Kisgazda Párt minden tagja, hanem a város egész kö- zönsége is.

Zöld József lett a Kisgazda Párt debreceni főtitkára

A Független Kisgazda Párt el- nöki tanácsának legutóbbi ülésén Fogarassy Elek, a debreceni és vármegyei szervezet főtitkára bejelentette, hogy nagyarányú el- foglaltsága miatt lemond a vá- rosi szervezet főtitkári tisztségé- ről. Reményi József, a debreceni és vá- rgyei szervezet h. főtitká- ra közölte az elnöki tanáccsal, hogy egyébirányú elfoglaltsága miatt a városi és a megyei szer- vezetben elfoglalt tisztségéről le- mond.

Az elnöki tanács a lemondáso-

kat elfogadta és úgy határozott, hogy a megsokasodott politikai és adminisztrációs munka zavar- talan lebonyolítása céljából a vá- rosi és vármegyei szervezet szor- os egységének fenntartása mel- lett külön városi és külön vá- rgyei főtitkárságot létesít és a városi szervezet főtitkári teend- őinek ellátásával egyhangu ha- tározattal Zöld József ny. h. pol- gármestert bízza meg, míg a vár- megyei ügyeket továbbra is Fo- garassy Elek vezeti.

Mennyi lakbért kell fizetni

A közönség tájékoztatása cél- jából tételes példákkal vizsgáljuk meg, hogy mennyi lakbért kell fizetni augusztus 1-től.

Általában alapul kell venni az 1939 szeptember 1-én érvényben levő lakbéréket.

Az új lakbér alapja az egy és kétszobás lakásoknál az 1939-es lakbér 40 százaléka, a háromso- básoknál 50, a négy és ennél na- gyobb lakásoknál pedig 100 szá- zaléka. Üzletkezőknél 75 százaléka. Tehát először ki kell számítani az új lakbér alapját. Például: ha egyszobás lakás bére 1939 szept- ember 1-én 20 pengő volt, ennek a 40 százaléka, 8 pengő. Ez a lak- bér alap, melyet meg kell szoro- zni hárommal és így kerül ki a forintlakbér, tehát ebben az eset- ben 24 pengő.

Ha egy kétszobás lakás 1939-es lakbérére 50 pengő volt, akkor az új lakbér alap ennek 40 százaléka vagyis 20 pengő lesz, mely be- szorozandó hárommal, így tehát

fizet a lakó 60 forintot.

Három szobás lakásnál, ha az 1939 szeptemberi bér volt 80 pen- gő, a pengőalap lesz 50 százalé- k, vagyis 40 pengő, ez szintén be- szorozandó hárommal, tehát a fo- rint lakbér 120 forint. Hasonló számítást kell eszközölni az üz- lethelyiségeknél.

A közüzemi költségekre nézve a rendelet a következőkben in- tézkedik:

A közüzemi költségek (vízszu- galmazás, csatornázás, személfu- varozás, kéményseprés, a ház vi- lágítása stb.) a háztulajdonost terhelik, kivéve azokat, amelyek az 1939. évi szeptember hó 1. napján fennállott jogszabály v. helyi szokás szerint a bérlőket terhelik. Azokat a közüzemi köl- ségeket, amelyek az 1946. évi augusztus 1. előtti szolgáltatásokból származnak, a bérlők fizetik, tekintet nélkül arra, hogy a vo- natkozó fizetési meghagyást, számlát mikor kézbesítik.

A pótljegyek, tejjegyek kiosztása

Az 1946 augusztus 1-től érvé- nyes pótljegyek, tejjegyek és az általános közellátási szelvények kiosztását a közéletvezetési kör- zeti irodák augusztus 5-én, hétfőn megkezdik.

A munkás pótkenyérjegyre jo- gosultak a közalkalmazottak, kli- nikai, kórházi és társadalom- biztosító intézeti orvosok és ipari üzeme- kben irodai munkát végző alkalmazottak.

Testi munkás pótljegyre jo- gosultak a fokozott testi munkát végző ipari munkás, az ipari üzeme- kben alkalmazott mérnökök és technikusok, a fokozott testi mu- nkat végző kisiparosok, ha legfeljebb egy segédet foglalkoztat, az ál- lamrendőrség őrszemélyzetének tagjai, a közlekedési vállalatok testi munkát végző alkalmazottai és a posta forgalmi személyzeté- nek tagjai.

A nehéz testi munkás pótljegyre jogosultak jegyzékét a közéletve- zési ügyosztály központi és kör- zeti irodáiban lehet megtekinteni.

A terhes anyának a terhesség negyedik hónapjától, szoptató anyának a szűléstől számított tíz- zenkettedik hónap végéig nehéz testi munkás pótljegy jár.

Akkor kenyérjegyényő lapju- kat a szabályszerű munkaadói igazolvánnyal ellátva adták be, pótljegyeket kenyérjegyük felmu- tatása mellett a lakás szerint il- letékes körzeti irodákban meg- kapják.

Tejjegyeket az 1. éven aluli, 1-3 éves, 3-6 éves gyermekek kapnak. Felmutatandó a gyermek kenyér- és cukorjegye, valamint

születési bizonyítványa.

Egy éven felüli, de 12 éven aluli gyermekek a közellátási pótlje- gyeket is megkaphatják.

A 12-18 évesek részére kenyér- jegyük és életkorukat igazoló hi- vatalos irat felmutatása mellett „Segély-élelmiszerjegy” lesz ki- osztva.

Ugy a kenyérjegyre ellátot- tak, mint az önellátók jogosultak a közellátási szelvények kiváltá- sára. Ezeket a kenyérjegy vagy önellátói igazolvány felmutatása mellett adják ki a körzeti irodák.

A pótkenyérjegyek havi 20 fil- lér, gyermekek közellátási pótl- jegye 20 fillér, tejjegyek 60 fillér, segély-élelmiszerjegy 20 fillér, közellátási szelvények 80 fillér térítési díjjal együtt az előzőleg térítési díj nélkül kiadott kenyér- jegyek (egy havi 20 fillér) térítési díját ugyanakkor ki kell fizetni.

Törődások elkerülése végett a kiosztás a lakóhely utcanevének kezdőbetűje szerint a következő sorrendben történik:

5-én, hétfőn az A—F,
6-án, kedden a G—L,
7-én, szerdán az M—R,

8-án, csütörtökön az S—Z betű- vel kezdődő utcában lakók kapják jegyeiket.

Tejjegyeket a szerdára kijelöl- tek hétfőn, a csütörtökre kijelöl- tek kedden megkaphatják, 7-étől kezdve csak az új tejjegyek lesz- nek érvényesek.

Aki a fenti időpont után jelent- kezik jegyeiért, annak jegyéről a lejárt szelvényeket a körzeti iro- dák levágják. Polgármester.

GRÓKONAI SZÍNHÁZ

Vasárnap délután és este

Süli Mányi és Rajz Jancsi fellépésével

BUBUS

Heti krónika

Julius 29-én Párizsban 21 nem- zet részvételével megnyílt a béke értekezlet. Ezt megelőzően a ma- gyar békedelegáció 30 tagja meg- érkezett a francia fővárosba. A megnyitáson az ausztrálai kül- ügyminiszter hangsúlyozta hogy a kismegzenetek ugyanolyan hozzá- szólást követelnek a nemzetközi kérdésekben, mint a nagyhatal- mak. Molotov külügyminiszter egy későbbi beszédében kijelen- tette, hogy az értekezleten a volt csatlós államok hangját is kellő figyelemmel fogják meghallgat- ni. Byrnes amerikai külügymi- niszter egy nyilatkozatában ki- fejtette: nagyon szeretné, ha a békeszerződéseket minél előbb aláírják.

Augusztus elsejére virradóan közzétették a magyar békeszerző- dések a négy külügyminiszter által kidolgozott tervezetét. A ter- vezet, amely nem tekinthető vég- legesnek, megsemmisíti a bécsi döntéseket és Magyarország hatá- rait az 1938-as állapotnak megfelelően állítja vissza. Ezzel kapcsolatban az egyik tekinté- lyes francia lap hangsúlyozza, hogy a romániai és csehszlová- kiai magyarság kérdését napi- rendre lehet hozni a párizsi érte- kezleten.

A magyar belpolitika elmúlt hete a stabilizáció jegyében folyt le. Ezen a héten bevonult a gaz- dasági életbe az új fizetési esz- köz, a forint. A forint bevezeté- sével kapcsolatban egész sor fon- tos gazdasági rendelkezés látott napvilágot. A stabilizáció kibont- akozását jelentős mértékben elő- segítette a Szovjet Unió jóváté- teli engedménye, valamint az a tény, hogy az Egyesült Államok átadták a magyar kormányának a Nemzeti Bank aranykészletét. A szanalás körül támadt hullá- mok még mindig nem ültek el. Országsszerte most folyik a bel- ügyminiszter által ígért, a jogta- lanságok megszüntetésére vonat- kozó munkálatok. A miniszter- tanács előtt rendelték fekszik a B-lista rendellel kapcsolatban, amely remélhetőleg végső nyug- vópontra helyezi a közalkalma- zottak kérdését. Az amerikai kor- mány jegyzékét intézett a Szov- jet kormányhoz a magyar gazda- sági élettel kapcsolatban. A szov- jet kormány részletes választ adott az amerikai jegyzék meg- állapításaira. — Nagy Ferenc miniszterelnök bejelentette, hogy a stabilizáció után megszűnnek azok az átmeneti intézkedések, amelyek csak az átmeneti idők- ben voltak szükségesek. Így kö- szül az amnesztia rendelet. s kel- lő időben megszűnnek az inter- nálások is. — Miskolcon tüntető munkások két feketéző kiragad- tak a rendőrség kezéből s az egyiket halálra verték. Letartó- ztattak több munkást s a tüntet-ők ekkor agyonverték egy rend- őrszázadost. — Debrecen városa felkészült a Szovjet Unióból a kö- zeljövőben érkező több tízezer magyar hadifogoly fogadására.

Hétfőn megkezdik a hadifoglyok javára a gyűjtést

A Debrecenbe érkező 25 ezer hadifogoly étkeztetés céljára a hadifogolyszolgálatnak sokezer edényre, tányérra, kanálra, vil- lára, egyszóval evőeszközre van szüksége. Eppen ezért társadalmi uton gyűjtést indítanak hétfőn Debrecenben és a megyében s önkéntes adakozások során gyűj- tik össze a szükséges evőeszköz- ket. A Vöröskereszt megbízottai gyűjtőívvel és igazolványokkal lesznek ellátva és a házról házra járó gyűjtők veszik át az adako- zást. Aki valamit adott, az írja rá a gyűjtőívre nevét és pontos lakcímét, valamint azt is, hogy mit és mennyit (például hány ka- nalat) adott.

Reméljük, Debrecen társadal- ma átérzi az adakozás nemes voltát és szívesen ajánl fel egy- egy plékkanalat vagy villát a hadifoglyok számára.

A Kisgazda Párt női tagozata az elmúlt nap megbeszélést tar- tott a hazatérő hadifoglyok fogá- dása és a számukra való gyűjt- ést illetően. Mint mindig, most is nagy lelkesedéssel csatlakozik a női tagozat majdnem vala- mennyi tagja az áldozatos, ön- kéntes munka arcvonalába. A további ügyek megbeszélésé- céljából ma délután hat órakor a női tagozat újabb ülést tart, melyre ezúton is meghívja a párt női tagjait, akik a hadifog- lyok érdekében végzendő munká- ba be akarnak kapcsolódni.

Két rendelet a hadigondozottakról

A kormány két rendeletet adott ki a hadigondozottakkal kapcsolatban. Az első rendelet szerint a hadigondozási igények- nek második fokozatú elbírálá- sára közigazgatási bizottságok keretében felállították a hadigon- dozó albizottságokat.

A másik rendelet értelmében a jövőben a hadigondozottak csak abban az esetben kaphat- nak járadékot, ha megélhetésük nincs biztosítva. Ez a rendelkezés az államháztartás egyensu- lyának helyreállításával van kap- csolatban és átmeneti jellegű. — Csak így lehet biztosítani a ha- di gondozási járulékokat azok számára, akik erre feltétlenül rá- vannak szorulva.

63 kereszt buza leégett

A Veréb dűlő 36. szám alatt Szabó Imre tanfáján tűz pusztít- tott. A traktor felső kipufogójá- ból kipattanó szikra a közelben lévő buzakeresztet felgyújtotta és 63 kereszt buza elégett. A tüzet a gépészek és gépmunkások ol- tották el 2 órai megfeszített mun- ka után. A nyomozás megállapí- totta, hogy géphiba folytán ne- hezen működött a felső kipufogó szelep a traktoron és ennek kö- vetkeztében pattant ki a szikra a buzakeresztekre. A kár 800 fo- rint.

METEOR MOZGÓ. Pénz beszél Dayka M., Szörényi É., Csörte Gy., Mály Gerő. Kísérő műsor. Előadások: vasárnap 1/5 1/7, 8 órakor.

Divatcipő

ujdonságok

JAKUS-nál

Kossuth-utca 1.

A Független Ifjúság útja

Irta: FÖLDES VILMOS,
a Független Ifjúság debreceni szervezőlének elnöke.

A politika sohasem volt idegen az ifjúság lelkétől, de a politika inkább érzelmi, hangulati, külsőségeiben, jelvényekben, jelszavakban megnyilvánuló része érdekelte. Ezzel magyarázható, hogy az elmúlt rendszer felrevezetésének az ifjúságunk egy része áldozatul esett. De nyugodt lelkifelméréssel vizsgáljuk azt is, hogy a demokrácia eszméjéül a demokrácia nem volt idegen az ifjúság jelentős hányadának lelkében, csak a demokráciában és a demokrácia adta lehetőségekkel való élésre kell megtanítani az ifjúságot.

Ilyen előzmények után/indult meg nálunk a demokratikus politikai és szellemi élet, amely azonban a legteljesebb kétségbeesésben a különböző ifjúságunkat. De dícséretére váljék, jelentős része hamar magára talált, ami éppen azon jelentős hányadának lelkében, hogy nagy része mentes volt a fasizmus bűneiől. Igyekeztek tájékozódni a reá köszöntő új világban s figyelme ösztönösen fordult az élet minden terét irányító politikai pártok felé. Apáratok is felismerték az ifjúságban rejlő hatalmas erőt s keresték, hívják magukhoz az ifjúságot. Így jutottunk el azután a mai napig fennálló képhez, nevezetesen a különböző ifjúsági szervezetek és csoportok kialakulásához.

Az ifjúság tekintélyes része fordult kezdettől fogva érdeklődéssel a Független Kiszгада Párt felé, származására és társadalmi állására való tekintet nélkül. Az érdeklődés olyan nagy fokú volt, hogy hamarosan megalakítottuk ifjúsági tagozatunkat, mely azután országosan egységes szervezeti kiépítést nyerve, felvette a Független Ifjúság nevet.

A Független Ifjúság tehát politikai szerve az ifjúság azon részének, mely a Független Kiszгада Párt programját, célkitűzéseit magáévá tette. Ebből természetesen következnek, hogy akik szervezetünkbe bekapcsolódtak, elkötelezték magukat egy eszme iránt, hűséget és áldozatot fogadtak és vállaltak egy nagy közösséggel szemben. Nagy felelősség ez egy ifjú részéről, de éppen ezért csak olyanokra van szükségünk, akik ezt becsülettel vállalják és meg is tartják. Komoly munka, puritán erkölcs, feltétlen becsületesség, ezt hirdetik, de ezt is követeljük meg mindenkitől. Nem véletlen tehát ez, hogy széles ifjúsági réteg áll mégis zászlóink alatt a jelszavak és jelvények áradatában is megérezte az ifjúság széles rétege, hol a helye, hová kell állnia. S mi, akik vezetői vagyunk ennek az ifjúságnak, tudjuk, feladatunk fontosságát, kötelességünket, mely nemcsak ezen ifjúság, de ezen keresztül egész nemzetünk jövőjével szemben kötelez.

Vezérlő eszménk a tiszta magyar népi demokrácia megteremtése, legfőbb utmutatónk pedig a Független Kiszгада Párt programja, melyért küzdöttünk a multban, küzdünk a jelenben s melyből egy joltányt sem engedünk. Széles az a mező, amelyen dolgoznunk kell. Ott kell lennünk és ott is leszünk az ifjúság minden munkatérén, s hallatjuk szavunkat. Kivesszük a részünket derekasan minden olyan munkából, mely a magyar demokrácia erősödését szolgálja, de a legkíméletlenebbül leszámolunk mindennel, ami a haladásnak s a demokráciának ellensége, s annak veszélye tör a legjobban viszonyt kívánjuk fenntartani a többi ifjúsági szervezetekkel, a legösszintebben kívánjuk

szolgálni a békét és együttműködést, hiszen a legtöbb kérdésben egyek vagyunk, mindnyájan egy cél, a demokrácia teljes megvalósítása felé törünk. Egyet kérünk csak világnézetünk teljes tiszteltbentartását, mint ahogy ezt mi is megteszük velük szemben.

De hogy eredményes munkát végezhessünk, ehhez rend és fegyelem szükséges. A legkeményebben isujtunk azokra, akik közöttünk himák a békéltenség vagy a haladás ellenesség magját. Megtisztítjuk sorainkat azoktól, akik méltatlanok arra, hogy hozzájuk tartozzanak, de ugyanakkor hívunk és várunk minden becsületet ifjút, aki zászlóink alatt, sorainkban akar harcolni ifjúságunk s egész nemzetünk boldogabb jövőjéért.

Politizálunk, mert saját sorsunk magunk akarjuk irányítani, ott kívánunk lenni, ahol az ifjúság jövőjét építik, vagy ahol sorsáról döntenek. De szükségé van reánk a Független Kiszгада Pártnak is S mi ezt a szervezetet teljes mértékig rendelkezésre is bocsátjuk.

De megadjuk a lehetőséget arra is, hogy az ifjúság kulturális sport és szórakozási lehetőségeit is élhesse a Független Ifjúság

szervezetében. Kiművelt emberfőkre van szükség. Gazdag kultur programunk, mely az irodalomban, a szellemtudományok, a természettudományok a zene összes területeibe bepillantást enged, azt a célt szolgálja, hogy mindenki felélessze a kultúra iránti vágyát s meglássa a szellem gazdagságát s vele való élés boldogságát.

Hosszu szinte vég nélküli lenne elsorolni mindazt, amit ez a név "Független Ifjúság" takar. Csak apró pontszerű felvillanások voltak azok, amiket e kis cikk látogatni engedett. De ezek elegendő bizonyítékai — hitem szerint — annak a komoly nemzetépítő munkának, mely a Független Ifjúságban folyik. Nem jelvények és jelszavak özőne, hanem a jelen, s még inkább a jövő felelőssége vezet és irányít munkánkban.

Célunk pártunk erősítése, az érté való harc, ifjúsági vonalon, öntudatos, felvilágosult ifjúság, meggyőződésünk pedig nemzetünk érdekeit így szolgáljuk legjobban komoly munkánkkal a kétkedőknek pedig Ady Endre szavaival válaszolunk: "Vagy bolondok vagyunk s elbukunk egy szálig vagy ez a mi hitünk valóságra válik"

Hiányzó emléktábla...

Debrecen 48-as szabadságharc-beli szerepét és a hősi kor nagy emberének a magyar függetlenség érdekében kifejtett munkáját és tevékenységét számos emlékmű és emléktábla őrzi. A Kossuth-szobron, a Petőfi-emléktáblán kívül a képviselőház és főrendiház üléseinek helyén is emléket hirdeti a magyar szabadságharc dicső napjait, de a nagy idők legnagyobb eseményének, a Habsburg-ház trónfosztásának és Magyarország függetlenségének bátor kinyilatkoztatásának helye, a Nagytemplom, 1849 április 14-ének nagy napja, máig sem kapott emléket. Nem derék eleinken mult az, hogy a detronizálás kimondása nincs megörökítve. Nagyapánk, akikben éltek haláluk napjáig a szabadságharc szép emlékei, szívesen hozták volna áldozatot, de olyan idők következtek, amelyek alatt nem volt tanácsos e fajta ügyekkel foglalkozni. El kellett felejteni 48-at is, meg a trónfosztást is, sőt azt is, hogy Magyarország népe a szabadság és függetlenség után vágyakozik. Az osztrák-amagyar közönséges politikai világban nem igen lehetett az ilyen kérdésekkel előhozakodni éppen Debrecennek, amelynek Bécs nem felejtette el soha sem április 14-ét. Ezt a várost mindenképen elnyomni igyekezett, mint a magyar "rebelió" főfészékét.

Csak az első világháború után, az első magyar köztársaság elején merés az emlékmű ügyében szavát felemelni Debrecen nyílt szívű és bátor szavú papja, Jánosi Zoltán aki a ref. presbiterium 1919 február 16-án tartott ülésén a következő indítványt tette:

— Mélyen tisztelt Egyházi Ta-

nács! Minden megokolást feleslegesnek tartván és éppen azért melőzve is, tisztelettel indítványozom, hogy az 1949 április 14-ének, vagyis a Nagytemplomban tartott nagy emlékeztető detronizáló országgyűlésnek az emlékeztetőre, a nagytemplom falában megfelelő helyen művészes kivitelű márványemléktábla helyeztesse el.

Az indítványt érdemben a ref. egyház presbiteriuma március hó 16-án tartott ülésén tárgyalta Dicsőfi József lelkészelnök és Márk Endre főgondnok elnöke alatt s azt az elkészítendő bizottság véleménye alapján egyhangúlag elfogadta.

Ehathározták azt is, hogy a remekművű márványlap költségeit közadakozásból hozzák össze. A helyi felhívások alapján megkezdődött a gyűjtés. Az első adakozó dr. Zoltai Lajos múzeumigazgató volt, aki egy 10 koronás aranyat adott e célra. A közönség köréből a lapokhoz intézett levelek mutatják, hogy az emlékmű gondolata régen élt a debreceniek lelkében. A sok levél közül figyelemre méltók néhai Rásó Sándor sorai. Közli, hogy az 1899. évben, a detronizáció 50-ik évfordulóján Jánosi Zoltánnal értekezletet hívtak össze egy emlékmű elkészítése ügyében, de csak keftlen jelelték meg s így a gyűlést nem lehetett megtartani, mert akkor még csak a szívekben élt a magyar köztársaság iránti vágy, de nyíltan nem mertek vele kiállani.

— Ma azonban — írja tovább — testát öltöt és létrejött a magyar köztársaság, hogy örökké fennálljon. Az emlékműre Rásó Sándor 100 koronát küldött. Az adományok szépen folytak. A Gazdasági

Akadémia 200 koronát, a tanári kar tagjai 10—20 koronát juttattak az emlékműre.

Sajnos a befolyt összegek alkalmasint a korona devalvációjá folytán megsammisultek, de még sajnósbab, hogy az elkövetkezett reakciós, ellenforradalmi évek szellemé nem volt alkalmas arra, hogy az emlékmű gondolatát megvalósítsák s így az újra elakadt. Magyarország újra "királyság" lett király nélkül. Azok, akik a királyság eszméjét igyekeztek ébren tartani, csak egy Habsburg-ház-beli leszármazottira gondoltak s így ezöba sem jöhetett az, hogy Debrecen az egykori uralkodó család trónfosztásának emlékéit megörökítse.

Ma azonban más a helyzet. A magyar nemzet régi vágya most már valóban beteljesült. Végre megszabadult a Habsburgok árnyas uralmától, szabad és független néppé vált, közlérsasággá alakult. Most már nincs akadály, hogy a Kossuth Lajos lánglelkéből fakadt kinyilatkoztatás emléke márványba vésvé hirdesse a magyar nemzet évszázados vágyát és törhetetlen akaratát szabadsága és függetlensége iránt. Legyen ez az emléktábla a Nagytemplom falán az első, melyet Debrecen város közbönsége az innen kiindult és meg is valósított magyar demokrácia idején minél előbb köbe véset.

(b. s.)

Világkörüli útra indul Dr. Varga Jenő, a világ legöregebb tornásza

A Kollégium tornacsarnokában meghívottak előtt tornabemutatót tartott dr. Varga Jenő tanítóképzőintézetű tanár, a világ legöregebb tornásza. Az előadással kísért tornabemutatón Varga Jenő az immáron 65 éves ember, fiatalokat megszügyenyítő frissességgel és lendülettel végezte tornagyakorlatait. Különösen a nyújtóm bemutatott hosszabb gyakorlata váltott ki nagy hatást a szakértők köréből, de igen nagy elismerés illeti meg az általa végzett erőgyakorlatokat is. Dr. Varga Jenő csillogó ősz hajával a fiatalos izmokkal úgy dolgozott a szerekben, mint legálabb egy 18—20 éves tornász, egyes bemutatott gyakorlatai pedig felülmúltak minden képzeletet...

Beszélgést folytattunk a 65 éves dr. Varga Jenővel, aki elmondta, hogy már 12 éves korától állandóan tornázik, de soha sem indult versenyen. A tornát mint testet, lelket üdítő sportot használta, nem az eredmények érdekelték, hanem a rendszeres tornázás.

— Most külföldi útra indulok — mondja — elmegyek Svájcba, Franciaországba, Angliába, Oroszországba, Amerikába és bemutatnom, hogy mire voltam képes. Megmutatom a világ előtt, hogy egy 65 éves magyar ember mit tud, mire képes még ebben a korban is a tornázás terén. Szeretném, ha külföldi útam előtt a magyar vidék lakosságának is bemutatnám ezt a rendkívül érdekes jelenséget.

A rendszeres tornázás tette lehetővé számomra azt, hogy most ilyen idős korom ellenére is üdén, fiatalosan, csodálatos rugalmassággal dolgozzam a tornaszerekben. Tizenkéteves koromtól végeztem a mindennapi tornát. Évek hosszú során fejlesztettem izmaimat s 55 éves koromban a nyújtóm m'g az óriásköri is végeztem gyakorlat közben. Hosszabb rövidebb időt kihagytam 25—45 éves koromban. Részint azért, mert falun voltam állásban, de visszakerülve a városba ugyanolyan rutinizotissággal dolgoztam a szerekben, mint néhány évvel ezelőt.

A világ legöregebb tornásza néhány erőgyakorlatot mutat be. Hihetetlen rugalmassággal, pompás frissességgel dolgozik, szinte meghazudtolja idős korát. Gyakorlata után elmondja, hogy tornázásának ideje alatt mindig nagy súlyt helyezett a lélekzés fontosságára. A joga-szerű lélegzési módszer szerint veszi a levegőt s pompás testalkata ennek a nagyszerű rendszerességnek köszönhető.

A bemutató végén a szakbizott

ság részéről Törös Károly testnevelési tanár, a kiváló aktív sportoló szót hozza a látottakhoz. Elismerő hangon emlékeztet meg arról, hogy Varga Jenőt ezelőt hat évvel látta utoljára tornázni s kijelenti, hogy ezáltal nehezebb gyakorlatokat mutatott be az idős tornász, mint 6 évvel ezelőt. Ez is bizonyította annak, hogy Varga Jenő még 65 éves korában is fejlődőképes. Komoly nehézségi fokozatu gyakorlatokat végzett, ami 48 éves tornásznak is becsületére válik. Külön kiemelte azt, hogy Varga Jenő a sport ideális hódolója, aki nem az eredményhajhászs, a rekord-örület vezetett, hanem egyetemleges sport felfogás, mely szerint eszköz formájában kell sportolnunk.

Itt kívánjuk megemlíteni azt, hogy egy debreceni kitűnő sportorvos, dr. Szombathy Groskó Lajos már évekkel ezelőt egy tanulmányában hívta fel a figyelmét a kultuszformáinak és a sportszakköröknek, hogy ne engedjék a sportolókat a sporthajhászs örléteiben elveszni, hanem hassanak oda, hogy mindenki egészségesen és rendszeresen sportoljon. Ne vezérlejen senkit sem a rekordörület, a túlhajtottsport — mert ez káros befolyással van az emberi szervezetre — hanem ideális sportolással teremtsék meg a magyar sportot, ahol egészséges nemzedék nevelődik a nép számára.

Dr. Varga Jenő bemutatója öszinte elismerést váltott ki az ott megjelentekből. Láttuk, hogy valóban csodálatos jelenséggel állunk szembe, láttuk, hogy mit tud elérni egy ember, aki rendszeresen sportol. És most mi is szeretettel indítjuk világkörüli útjára Varga Jenőt és kívánjuk neki, hogy a magyar tornasportnak szerezzen további sikereket. Alljon a világ elé, mutassa meg, hogy ő magyar föld szülőtte és hísszük, hogy kiváló teljesítményei után szerte a világon merre jár, diadal arat a magyar színeknek... (—ványi)

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

Az utóbbi időben mind több és több szeretet adomány érkezik Magyarországra, amiből leginkább a terhes szoptató anyák és csecsemők részére szólnak. Sajnos az elággott öregekről egészen megfeledkeznek, — avagy talán ezekre már nem jut? A napokban nem egy idős asszonnyal és férfivel beszélgettem, akik dagadt lábbal üldögéltek és elmondták, hogy 70—80 éves öregek nap-nap után málnapuliszkan élnek, rettenetes a helyzetük, nagyon szeretnének már meghalni, de hát sajnos a föld alá még sem bujhatnak. Kevés kis nyugbérük, rokkant járandóságuk vagy kegydíjuk van, ebből semmit megvenni nem tudnak. Jégfeljebb a málfelzet. Ha egy mód van rá segítünk az elággott idős embereknek egy kis tejpórlat vagy halkonzervvel, vagy egy kevés kis cukorral!

Aláírás.

Kereskedők figyelmébe!

**Karton
Flanell
Szövet
Harisnya**
**Pulover
Kesztyű
Guminadrág
Kerékpárgumi**
**Mindenemű textil, rövid- és kötszövött
árak nagy választékban.**
Kedves Vevőimnek kamatmentes folyószámla hitelt nyujtok.

SZÖKE FERENC

textil- és rövidárúnykereskedő
Kossuth-utca 7. szám.

Gazdák figyelmébe!

Schäfer Testvérek terménykereskedők és bizományosok mindenemű szabad és kötelező termények átvételét és vásárlását megkezdették.

Termények átvételét a „Sárréti” Áruaktárak telepén: Déli sor 19. sz. alatt eszközöljük.

Városi iroda: Plac u. 43. Svetits palota. II. udvar. Telefon: 401.

VÉGIG A HAJDUSÁGON...

HAJDUHADHÁZON,

ahol kevés lesz a bor, kevés a káposzta, s ahol „kibabolják“ a mezei tovajokat

Augusztus elseje, reggel 6 óra. A nap már felkelt, de mintha a város elfelejtett volna. Nem rohanak utascsoporthoz a vonatokhoz, az állomás szinte kong az ürességtől és a pénztárban szundikal a pénztároskisasszony. A peronon, ahol ezeltűt szédítő forgatag sodort magával mindent és mindenkit, néhány utas sötét felalá. Derű, napfény, nyugalom. Valamikor békében láttam ezt a képet a reggeli vonatonál. S most mintha újra kezdődne...

A Nyiregyházi vonat néhány perc múlva indul. Szokatlan kép: a tetőn senki, a lépcsőkön kalauzok beszélgetnek.

— Most nincs sok utas, mert a forint még nem ért ideig.

— Meglátod, pajtás, a nagybatyusok végleg lemaradtak. Nem lesz kifizető áruval feketézni.

— Bezzeg most senki sem ül a tetőn. De nem is ajánlom. Husz forint büntetés...

A kocsiiban bóbiskoló utasok. Ők még az elmúlt este ilték vonatra Pesten s Nyiregyházig 650 millió adópengőt fizettek. A forint-tarifa ma reggel lépett életbe s Debrecenről Hadházig 900 milliót kell fizetni. A kocsiiban

téglásiak

utaznak kis csoportban. Az álmot már kidörzsölték a szendvicsekből s beszélgetnek. Természetesen a forintról. Még nincs senkinek, de az egyik utas képes lapot húz elő és abból nézegetik az új pénz képét. Az emberek körülállják, mint az újszülött csecsemőt.

— Újszülött ez, de foga van már a születésekor... Legelő, hogy veszek egy rokokót... Edig hiába gyűjtöttem egy csizmára. Mire a papir összegyűlt, az érték elrepült. Hát most majd leg-alább...

— Ha valakinek kellett, nekünk nagyon — mondja komolyan az egyik téglási. — Mert lám, eddig ingyen adtuk oda a sok jószágot, meg terményt. Sokat adtunk semmiért, ezután csak valamit valamért...

Az utasok úgy kapaszkodnak gondolataikkal s tervekkel a forintra, mint földköl a mentőövebe. Hisznek és bíznak a forintban. Csak a sarokban ingatja a fejét egy idős asszony, hogy amíg nem lesz tíz forint, egy papucs, nem hisz semmit. Nosza az utasok nekitámadnak, vagy hogy Gyenge János bátyánk szavait idézzem: Rá-röffenek, mint a kocadiszón...

Az asszony megrestelli magát, elhallgat. Az utasok is. De fényes szemükön és jó nyugalomukon látszik, hogy az új pénzről gondolkodnak.

Anélkül, hogy egy darabot is láttam volna, így találkoztam először a forintra augusztus elsején.

A kisbirtokok hazája

De Hajdúhadházon találkoztam én a pengővel is. A fáskosárban fekdít valamennyi fel és lemenő rokonságával. Tüzeltek vele. Hogy honnan került ide? — Debrecenből a múlt héten hoztam két millióért. Egy háztársakkal volt, allig bírtam hazá.

Ezt a háztársaságot mondja, akivel elindultam a hadházi piacra. Az utcán bokálgat ér a homok. Különbös falu ez. Fele határa homok, ami a Nyírség közelletére mutat, Böszörmény felé pedig fekete a földje. A községnek, amely valamikor város volt, de nem bírta a nagy terheket és újra község lett, 13.000 lakosa van és 24.000 holdas határa. Nagybirtok itt úgyeshíván nem volt s a 24 ezer hold mind kisparaszatok kezén van. A

kisbirtokok hazája ez. Népe teljesen hajdu. Magyarok, kálvinisták.

De már fel is értünk a piacra. A forint még ide sem jutott el. Az árakat mégis már forintban számolják. Illetve fillérben, mert egy paprika 10 fillér, a krumpli 18. Ez utóbbi kevés van, legfeljebb 2 mázsát lehetne összeszedni a kocsaraktól. A dinnye viszont sok és húsz fillér kilója. Egy pár csirke 6 forint. Mennyivel csendesebb piac ez, mint a debreceni. Itt az árusok is, a vevők is parasztok. Csopotosulás csak a sarkon van. Ott a „Forint újságot“ árulják — ingyen. Van is keletje.

Tifuszi

Valami hiányzik a hadházi piacról: a gyümölcs. Nagyon sok van a faluban, de nem szabad felhozni a piacra, mert Hadházon tifuszos van. Most is kétszáz ember beteg a faluban. Még szerencse, hogy enyhébb lefolyású most a betegség s a hatóság is igen szakszerűen jár el a tifuszveszéllyel szemben. Dehát a gyümölcsben óriási kárt tesz. Mert természetesen a gyümölcsöt nem lehet a faluból sem kiszállítani.

Hadházon sokan erősen állítják, hogy a tifusz nem is tifusz, hanem gyomorrontás és ezt azzal hozzák összefüggésbe, hogy a községbe az utóbbi években bevonult a napraforgóolaj. Azelőtt — mint mondják, a cigány sem fogta meg az olajosüveg nyakát. A határban sem termelték s ha a varju elejtett egy-egy szemet s kikelt, hadháziak azonnal kapát ragadtak és kivágták. Azóta megjelent a napraforgó a határban s az olaj a kamarában. Persze itt is van növény, amit nagyban termelnek: a messze földön híres

hadházi káposzta

Olyan ez Hadházon, mint Böszörményben a búza és tengeri, Dorogon a napraforgó, Balkányban a krumpli. Minden községnek van valami „mániája“ — mondja Gyenge János 12 holdas kizgazda. Hát mink a káposztát szeretjük. De egy-két vékás (800 négyzetögl) káposzta többet is adott békében, mint az 5 köblös búza. Pedig akkor 2 pengő volt egy mázsa belőle. Egy vékás káposzta ugyanis 50—60 mázsát ad átlagban. A káposztát a kertekben és a „haranghaló“ földeken termesztik. (Haranghaló föld az, amelyik közel van a faluhoz és a templomból odahallik a harangszó.) Békében Hadház látta el káposztával egész Tiszántúlt. Az idén is sok a káposzta, de a földi bolha nagyon megrágtá. De sok kárt tesznek benne a mezei tovajok is.

„Így járnak a tovajok...“

Mert Hadházon mindig sok volt a tolvaj, de most különösen elszaporodtak a mezei lopások. A község lakossága aztán eredeti módon állítja pellengérré a hatodik isteni parancs megszegőit. A héten történt, hogy elfogtak két tolvajt. A hátukra költötték a lopott holmikat s fényes dőben rendőri díszkísérettel végigvezették őket a község főutcáján. De hogy a hatás teljes legyen, hátuk mögött ott ballagott a kisbíró és hivatalos dobszóval csóditte egybe a falu népét. A dobolást olykor abbahagyta és fennhangon kiáltotta: Így járnak a mezei tolvajok.

A tolvajok nem igen bánták volna, ha hirtelen valamiféle földrengés megnyitotta volna lábuk alatt a talajt.

Dió nagyságú jég...

A hadháziak különösen mérgesek a tolvajokra, hiszen rajtuk

kívül úgyis elég bajt csinált már a jég, amely az elmúlt héten meglátogatta a falut. A Vén-kertben diónagyságú jég pocsékolta meg a szőlőt s másutt is nagy volt a kár. De azért ha valami nagyobb baj nem jön még közbe, csak lesz szüret Hadházon. Még nagyobb a kár a krumpliban, amelyben 50 százalékos hiba esett. A búza, mint mindenütt, itt is közepesen, gyengén fizetett. Az átlagtermés 4 mázsa s csak helyenként érte el a hatot. Hogy a károk miatt a község vezetősége nem kér adómérséklést és beszoállításit enyhítést, azt nem értik a hadháziak.

Amiről Hadházon beszélnek

A községben sok szó esik a B-listáról és egy rendőrségi eljárásról, amely nemrégiben indult meg s amelynek eredményére mindenki kíváncsi Hadházon. A B-listával kapcsolatban sok szó esik Nagy Sándor közellátási jegyzőről, aki a felszabadulás után, amikor a régi rend szétesett, a legnagyobb nehézségek közepette végezte munkáját. Nagy Sándornak 28 évi szolgálata van, három gyermek apja s mindenki szorgalmas, csendes embernek ismeri. Tagja az egyik munkáspártnak. B-listázták, mint aki politikaiag nem megbízható. Szegényen jött Erdélyből és ma is szegény. Hogy mi lesz a három kisgyerekekkel, nem lehet tudni...

A másik ügy Szabad Ferenc Futura-bizományosé, aki a felszabadulás után nagy szerepet játszott, sokat internáltott, míg végül őt internálták. A gazdasági rendőrség nemrégiben 5 mázsa kenyérlisztét talált a kamarájában. Az eljárás megindult, Szabad viszont szabad. A hadházi parasztek bizalmatlanok vele szemben: Hogy merjünk mink a terményünket hozzá vinni? — kérdezik. Néhány nappal ezelőtt a helybéli Nemzeti Bizottság fejezte ki bizalmatlanságát Szabad Ferenc működésével szemben s az erről szóló határozatot felterjesztették a vármegyei főispánhoz.

Az első gyermekváros

Délután ellátogattunk a hadházi erdőbe, ahol az ország első gyermekvárosa épült. A fák között pirostetős, havasi mintára készült faházak sorakodnak. Tulajdonképpen katonai gyakorlóteret készült ez a barak-tábor, de ez év elején gyermekekkel népesültek be a faházak. Jelenleg 111 gyermek él itt, a hadházi gyermekekkel együtt 121.

A gyermekek izléses, tisztaszobákban vannak elhelyezve, felügyelőitől és nevelésükről óvónők, illetve tanítók gondoskodnak. A gyermekváros ellátásáról az UNRRA, a Joint, svájci, dán és svéd vöröskereszt gondoskodik, a népjóléti és közellátásiügyi minisztériummal karöltve. A gyermekváros raktárában finom gyapju pokrócok, selyem lenvászon törülközők, cipők, meleg ruhák, kakaó, csokoládé, meggyoróvaj, keksz s több olyan cikk, amely ma csak távolról álm számunkra. Magyarország sohasem felejtheti el a külföldneket az az áldozatot, melyet a magyar gyermek megmentése érdekében hozott.

A kormányzatnak és a gyermekváros vezetőségének messze-menő tervek vannak a gyermekváros kiépítése, valamint a gyermekek nevelése és tanításával kapcsolatban. A nagyközönség jól teszi, ha szerető gondallal kíséri figyelemmel a gyermekváros további fejlődését.

Egy kis számtan...

A vonat indulása előtt az állomásnál hadházi gazdákkal beszélgetek. Azt mondják sokan, hogy

jól megy a parasztnak. Erről folyik a szó. És minden érvnél többet használnak a száraz számok, amelyek az ellenkezőjét bizonyítják. Mondjuk, hogy van egy 15 holdas kizgazda, aki 5 holdat búzával bevetett. A legjobb hadházi föld az idén hat mázsa aprószermet adott, tehát termelt 30 mázsa búza. Minden hold után beszoállított 70 kilót, az 10 és fél mázsa. Öt mázsa járt az aratóknak, négy mázsa a géprész. A gazdának 5—6 embernek kell kenyert adnia mindennap s így nem marad semmi. Az egyéb terményekben is tisztességesen eleget akarnak tenni a beszoállításnak. A búza beszoállítás a gyenge termés ellenére megindult és különösen a dézsma folyik rendszeresen.

— Nem fogunk hátrább maradni semelyik falunál — mondják.

A nagyobb bűncselekmények száma a bekeidők arányára csökkent

A minden háborút nyomon követő erkölcsi lazulás a hatéves világháború után természetesen nem kerülte el társadalmunkat. Ez a lezülles legjelzőbb mértékben 1914—45-ben fordult, amikor egyes helyeken szinte teljesen elhalványodott a magántulajdon fogalma, a lopást nem annyira bűncselekménynek, inkább korténelnek lehetett tekinteni. De a nagyobb bűncselekmények: rablás, gyilkosság száma is döbbenetes arányokat öltött.

Hosszú hónapok voltak szükségesek ahhoz, hogy a nagy világháború utáni helyzet kitzitjon. A legutóbbi rendőrségi jelentés adatait egybevetve az utolsó bekezesztendő, 1939 júniusának statisztikái adataival azt látjuk hogy napjainkban már örvendetes jelenségként a béke idők arányára csökkent a nagyobb bűncselekmények száma. Az egy évvel ezelőtt még hetenként előforduló gyilkosságok száma minimális, két hónapja nem fordult elő a bűnügyi krónikában. Rablóátadás egy hónap alatt három feljelentés kapcsán foglalkoztatta a hatóságokat, míg 1939 azonos hónapjában 5 ilyen bűncselekmény fordult elő. A börtörések száma szinte hajszára egyezően 24—27 arányt mutat.

Mezei lopás és gazdasági bűncselekmény

A bűnözések két ágazatában sajnos még mindig hatalmas számot mutat a statisztika. Egyik a mezei lopás, mely az utóbbi hónapokban nagyon elharapózott. Kisembereknek az éjszakai phenőtől meglopott óráiban kemény munkával termelt burgonyáját, zöldségét, gyümölcsét lopják el lelkiismeretlen fosztogatók. A rendőrség nagy eréllyel és példás szorgalommal védi meg ezen a téren a dolgozókat érdekeit, az elfogott tetteseket 24 órán belül internálják és közmunka-brigádba osztják be.

Másik elharapózott bűnözés a gazdasági bűncselekmények rendkívül széles skálájú és szövevényes ágazata. Árdrágítástól, feketézéstől csempészésen, valutázáson keresztül egész sereg ilyen bűncselekmény foglalkoztatja a rendőrséget. A kialakuló gazdasági rend legnagyobb veszélyét ezek a bűncselekmények jelentik. Ezekkel szemben is drákói szigorral jár el a rendőrség úgy, hogy számuk bizonyára rövidesen csökkenni fog — nemcsak a hatóság szigorja, hanem a gazdasági helyzet javulása folytán is.

Fiatalkorú bűnözők...

Legszomorubb jelensége a háború utáni erkölcsököt visszafükröző körképnek a fiatalkorú bűnözők nagy száma. 1939-hez viszonyítva

MOTORKERÉKPÁR, KERÉKPÁR és VARRÓGÉP
speciális égetett románczóda
különböző színekben is
RESZLER SÁNDOR
románczó mester és mesteres
móhelyében, Saldrom-utca 10.
Értékeses gyakorlat, izléses, szép munka.
Hegesztés, javítás.

Ha nehezen is, de ami jár, azt megadjuk.

— Csak azt nem tudjuk, hogy miért neveznek minket egyesek „zsíros parasztnak“.

— Hagyd el — szól tréfásan a másik, — igazuk van. Zsírosak vagyunk. A kalapunk legalább is azzal van tele. Merthogy hat esztendője nem tudunk új vásárolni...

REMÉNYI JÓZSEF.

700—800 százalékkal emelkedet a 18 éven aluli bűnözők száma. Tolvajok, csavargók, zülésnek indult, útszélre sodort életek szomorú példája rikótt felénk a mai ifjúság sorából. A fiatalkorú bűnözők esete egészen különleges jelensége korunknak. Ez a fiatalság a háborús nincstelenség poklában nőtt fel. Kifosztott gettó, fe'dult családl házak példáját látta magától. Előttük* hordták szét dolgos életek sok évtizedes munkájának eredményét. Bombázásban, háborús oszromban, bunkerekben, az élet és halál mesgyéjén táncolt életével, sok esetben olyan körülmények között, mely ha nem is menti, de magyarázza a bűn útjára terelődését. A bűnöző fiatalok problémája egészen különböző társadalmi munkát jelent és nem kizárólag a hatóság problémája. Nehéz munka lesz ez, de fiatal életek ezrei megérik a rájuk fordított időt és fáradságot.

Van-e szükség új törvényekre?

Végül iktassuk ide egyik kitűnő jogászunk véleményét arra a nekiszegzett kérdésünkre, hogy az idők folyamán elavult törvények helyett szükségesnek látja-e újakat hozni, vagy átdolgozni, módosítani, egyes, korunkban anakronisztikusnak ható paragrafusokat:

— A fejlődés, a haladás természetesen új és új helyzetet előállítja az embereket, ezért valóban vannak törvények, melyek ma már ösdiik, elavultak. A huszadik század élete hozott olyan új szituációkat a jogi életben, melyre nincs is megfelelő rendelkezés. Sok tekintetben átfogalmazásra, módosításra szorul meglevő törvényeink egyrésze is. Nagyobb része azonban a kódexeknek annyira időszerű és örökérvényű, hogy azok változtatani! frissek és a mai idők jogászai éppúgy megtalálják a helyes alkalmazás lehetőségét, mint száz év előtti kollégájá. Ez azonban nem jelenti azt, hogy ahol szükség mutatkozik, ne alkossunk új törvényeket. A szükségleten, csak azért is újításai szemben azonban tartózkodásra int az, hogy a törvények lehette szellem az igazság lehetete. az igazság az annak keresése pedig változó időközön, korokon, fel- és letűnő századokon át ugyanaz marad.

Piros Piros Piros
Háromszor is piros belsejét végy a kerékre.
Bicikligumi
KATZ Piac-u. 60
Szombalon az üzlet zárva.

FORINTÉRT
női és férfi szövet különlegességek nagy választékban
Tiszántúli Textilház
PIAC-U. 22. (Első Takarékpénztár-épület)

Debreceni TELEFONKÖNYV
ismét kapható a „DEBRECZEN“ kiadóhivatalában.

Terv: a hatósági tisztviselő mint rögtönítelő bíróság

Az utóbbi időben különösen északra fordított az élelmiszerhamisítások száma. A tisztviselői hivatal, az első fokú közgazdasági hatóság, a vegyészeti és állatorvosi intézetek tartásának ellenőrzését, a debreceni piacokon és sokszor megdöbbentő a vizsgálat eredménye, több-kevesebb hamisítva van az élelmiszer, sőt néha romlott, az egészségre veszélyes árut kőből el a hatóság. Lelelkesen ellenőrzik megvizsgálják, hozzáöntenek valami fehérebb színű anyagot stb. A hatóság igyekszik megakadályozni, eldöni a vétségüket. A hamisított árut elkobozzák, a hamisítót kihágás miatt vonják felelősségre. Azonban az ügyet kéve, néha hónapok múlva tárgyalja le a rendőrbíró, aki előtt százával gyűl össze az akta és nem is tudja idejében elintézni. A kizabott büntetés aránylag csekély, békében pár pengő volt, most sem sokkal több áteszámítva az értéket.

Igy a tulajdonképeni célt, a büntetést, a további hamisítástól való elriasztást az elrettentő példát nem ér-

ték el és nem volt példát mutató ereje.

Most, hogy az iparügyi egészségügyi reformokról is sor kerül, felvetődött az a terv, hogy az ellenőrzést, vegyészeti vizsgálatot végző hatósági orvos, ellenőrző hatósági szervet rögtönítelő működési jogot ruhazzák fel. Amint a fővárosban és sok helyen mással is, külföldön mindenütt az utóbban szabálytalanul haladó egyéni rögtön megbüntetik, a közlekedésügyi rendőr már állítja le ki a nyugtát a büntetőről, ahogy a villamosoknál a rendőr, hatóság orvosoknál is, a piaci ellenőrzés során, ha hamisított árut talál, rögtön elismert, stb. az országban elkobozása mellett kiszabható a megfelelő súlyos, vagy kisebb pénzbüntetést, most már értékelő formában. Kijelölt a nyugtát, beszedi a pénzt és végeredményben a hamisított is jobban jár, nem kell neki tárgyalásra bejőnie, megjelenni. És az elriasztó, elrettentő hatása is megfelelőbb így, ha látja a piaci árus, hogy azonnal büntetnek.

A tervezet most van kidolgozás alatt és végső simítás után elbete is léptetik.

Beadták az első pert a város ellen a ki nem adott tűzifa miatt

Ismeretes az a különös helyzet, hogy sokan városi tisztviselőket munkások, de magánosok is a múlt év nyarán 1945 szeptemberig beadták az igényüket a városi erdőkből való fűszállításhoz, az átút be is fizették, el is fogadták azt, utalványt is adtak, de az utalványt nem tudták beváltani, a fát még ma sem kapták meg. Legutóbb a városi tanácsot is foglalkoztatta ez a kérdés egy küldöttségjárás nyomán és akkor a város elhatározta, hogy felír a földművelésügyi miniszterhez, hogy az intézze el ezt a régóta vajdunk kérdését, mivel időközben, 1945 októbertől kezdve az állam vette át a városi erdőket és az állam képviselése-

ben az erdőgazgatóság intézi a fűszállítást.

Már előzőleg jelezték többen, hogy a várossal szemben bírói utat is érvényesítik a követelést. Szombaton be is adták az első pert a város ellen a ki nem szolgáltatott fű miatt. A perlel egy tisztviselő, aki a város 60 arany forintot perelt be, fél öl fűt, illetve nyolc és fél mázsa tűzifát követel természetben. Időközben a befizetett összeg értéket vezette. Annak idején 500 pengő fizetek be sokan fél öl fűt, ami akkor egy havi fizetésnek felelt meg.

Az első próbaper kimutatta elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

Debrecen, a padnélküli város...

Debrecen az utóbbi két évben az ország városai közül az egyik legbátrán jellemző város. Debrecen a padok város.

Már a Pénteken, a Piac-utca faerdőjében sok pad varta a pihenőket, szőlőket, a Nagytemplom, Magocs György-terti parkban is számos pad volt, éppen úgy a Petőfi-terén is, nem is szólva a Simonyi-utca és nagyerdői padokról. Szinte minden 50-100 méternyire több pad is állott, fából, félig fából és kőből. Ezer és ezer embernek nyújtott pihenőt a nap minden órájában és csak a Piac-utca kellett fizetni a nap bizonyos óráiban, a déli és esti kora idején.

Virág, park, faerdő, és pad... ma már csak régi szép emlék... Debrecen a pad nélküli város lett.

A padokat külön ügyosztály kezelte a nemzeti városnál a gazdasági ügyosztály, majd a városi kertészeti és ügyosztály. Telén sok padot ledobtak helyre vittek, megörizték az időjárás viszonyaitól, ellen, hogy tavaeszel, nyáron beszél újra a közönség rendelkezésére bocsássa.

A padok a háború forgatagában pusztultak és tűntek el. Sok padot a bombázás tett tönkre a városban és a Nagyerdőn egyformán. Majd a német csapatok fedték fel és alkalmatlanná, teherautókra tették a városi padokat és így szeltek fel ülőhelyet a teherautókra. Sőt a megmaradt padok közül ma is eltűnik egy-egy, a fővárosból, vidékről, feketé körutára érkezett teherautókra is felkerül egy-egy pad a kertanyokról. Ma már alig van pad Debrecenben, a Petőfi-terén a füre, kis kőparkra hevernek le a vonatra várakozók, hiányzik a Piac-utcai faerdőből is a pad. Még a legjobban helyzetben a nagytemplomi Emlékkert és a Csokonai szobor körüli rész van, azonkívül a Déry muzor előtti tér, ahol még akad pár pad, de tömve is az a nap minden órájában, különösen ha kedvező az idő.

Pedig most igen nagy az érdeklődés, nagy a kereset a padok iránt, sőt fokozódott, amióta nincs vagy igen kevés a pad. Szinte sorba állnak néha a padok előtt, várják, mikor kel fel valaki, sőt biztatják a valaki tülököt ill ott: keijlen fel kóram... más is szeretne már leülni...

A városban az is megtörténik, hogy több parkban kiszáradt hoznak magukkal az üdülő, pihenő vágyók és azon füve olvassák az újságot, vagy érdeklődő regényt. A Nagyerdő fái alatt még még fűszobor a megoldás: sokan a régi pad kőalapjára ülnek le a fű fölé mindről hiányzik, a beépített kőalapot oldalra nem tudták elvinni, de olyan törzslátogató is van, aki egy szék deszkát hoz ki és helyezi el azon a osonka padlában, amelyikre Ólini akar. Hiába, az emberi találékonyság itt is feltalálja magát. Sőt többen gyermekkecsében vizsgál ki az ülőket kisseket, vagy a padra feltehető deszkadarabot, így nem ér meglepetés, hogy a gyermekek felgyűző szülő vagy hozzátartozó,

gondozó pad hiányában állni kénytelen a gyermekkecsében a kissek vagy felszerelhető deszka kivétel sem okoz nagyobb fáradságot.

Igy néz most ki a pad nélküli Debrecen, így segít magán a debreceni polgár, vagy polgár.

A Debrecen munkatársa érdeklődött a város illetékes ügyosztályán, mikor lesz újra pad a városi nyilvános tereken, utcákon Nagyerdőn?

Soká, nagyon soká... mondták.

A háborús forgatagban a város tulajdonát képező padok 97 százaléka pusztult el, négy hirmódó maradt, Talán szöröse kútfa, során egy pár magánlakásból is elkerülte egy-egy városi léca, de a legtöbbjére kereszteset vehetünk - volt - nincs. Az újjak bevezetése anyagi kérdés és a városnak most nincs arra pénze, hogy padokat vásároljon. A nagyerdei strand padjait közül is a legtöbb elpusztult, elvezett és elcsorban itt kellene újakra, pótlásra gondolni, de ez is megoldhatatlan anyagi kérdés most.

Ezenkívül a nagyerdei padoknál, a Nagyerdőnek padokkal való felszerelésénél érdekes jogi helyzet is állt elő: a Nagyerdő már nem a város, hanem az állam, a földbirtok-reform kapcsán kiejelöltették, elvették a városról és felmerült a kérdés, ki lassa el padokkal a Nagyerdő parkozott részét, a Vigadó körüli részt: Debrecen városa, vagy az állam... A parkozás is az államot terhelné, a padokkal való felszerelés is... mondja a nemzeti városi tanács. Kérdés mit szol hozzá a másik fél, a magyar állam és az erdőgazgatóság... Jelenleg még pad nélküli város Debrecen... De ahogy már készülnek az új parkok, virágos ágyak és újra virágos lesz Debrecen, úgy remélhető, hogy rovedesen ismét padokkal lesz tele a debreceni utca, tér, park. Tele van a város akácfavárral - mondja a nota... reméljük, tele lesz a város újra padokkal rövid idő múlva, a közönség, debreceni lakosság ószinte öröme...

Kalapot, szövetet és mindenféle ruházati cikket olcsón, új forintfillér árakért az ismert békebell minőségben nagy választékban találja KISS-nél, Piac utca 16 sz. Alföldi palota.

Forintért, fillérért

szorgosan és szerényen kalkulálunk, hogy minél a legolcsóbbak mi legyünk. Nagy választékban harisnya, mindenféle fonalak, rövidáruk.

PIKÓ, Kossuth-u. 4

A KISGAZDA PÁRT HIREI

F. HÓ 1-től hétköznapon délután, vasárnap délelőtt 10-12-ig lehet tagdíjakat fizetni.

A NŐI TAGOZAT ma délután hat órákor hadifogoly ügyben megbeszélést tart.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

FELHÍVOM a Független Ifjúság vármegyei szervezetének elnökeit, hogy vasárnap reggel 9 órákor tartandó ifjúsági elnöki értekezletre jelenjenek meg a következő szervezetek kiküldöttel: Hajdúdorog, Hajdúnánás, Hajdúszovát, Etele, Józsa, Kádár-dűlő, Püspökládány, Telétlen és Egyek. A megjelenés kötelező.

IFJUSÁGI JELVÉNY forintért mártól kezdve kapható az iródban.

FELHÍVOM a hajdúszoboszlói szervezet tagjait, hogy az eddig kiadott igazolványok érvényességének határidejét a helyi vezetőség augusztus 11-én állapította meg. Ettől az időponttól kezdve adja ki az új igazolványokat és a többiek többé fel nem használhatók.

FELHÍVOM azokat a vidéki szervezeteket, amelyek a július 28-ai elnöki értekezleten képviselték magukat, hogy az igazolványok érvényességének határidejét haladéktalanul közöljék a központtal.

VIDÉKI SZERVEZETEK FIGYELEM! Az Országos Központ a következő felhívást küldte: aug. 7-15-ig Nagykőrösben (Szolnok m.) vezetőképző tábort rendez, melyre minden szervezethez 2 parasztfiút hív és vár. A következők elismertek kell vinni: 5 kg kenyér, 2 kg (00) liszt, 15 deka zsír, 25 dkg szalonnát, 1 pár csirkét (főve), 10 dkg sőt, 2 dkg paprikát, valamint evészközöket, 1-2 dró pokrócot, (esetleg lepedőt és szalmazsákot). Felhívom a szervezetek figyelmét, hogy arra érdemes tanulmányozni parasztfiújakat küldjön el. Ugy kell elindulni, hogy aug. 7-én a résztvevők Törökcsanakra érkezzenek, ahonnan délelőtt kocsival viszik őket Nagykőrösre.

Hogyan készíthetünk szőlőből cukrot

Az idei must 16-22 súlyszázalék cukrot tartalmaz. Belőle karamellmentes, sűrített cukorpótlót - amely kitűnően használható kávé, mézeskalács és egyéb tésztafélek, befőttek, lekvár édesítésére, stb. - a következőképpen nyerhetünk:

Lehetőleg hideg időben szűretelt fehérszőlő szinmustját használjuk. A szinmust mint tudjuk az, amely a présből nyomás nélkül kifolyik. A szinmustot azonnal feltsük bele erősen kénezett hordóba, vagy literenként 100 gramm borikénpszittal oldjunk fel a mustban. Az így előkészített mustot 10 literenként 40 gramm iszapkretával savtalanítjuk olyan módon, hogy az elkeverés után néhány napig, lehetőleg egy hétig a folyadékot állni hagyjuk. Nézzük meg természetesen naponként, hogy nem indult-e erjedésnek. Egy hét múlva tisztá, teljesen átlátszó folyadékot kapunk, amelyből csak a tisztítást fejtjük le. Ha valami hiba folytán a must mégis erjedésnek indult volna, akkor abból csak bort készíthetünk.

A sűrített mustot lehetőleg vörösről készült üstben, vagy jól zománcozott, esetleg cserepedényben főzzük be. Az edényt igen gondosan meg kell tisztítanunk és nem szabad egészen tele töltelnünk, csupán kétharmadrészig. A tüzelést úgy szabályozzuk, hogy a must élénken, de egyenletesen forrjon. Minél jobban besűrösödik a folyadék, a keverést annál gyakrabban, a vége felé pedig állandóan és erőteljesen gyakoroljuk. A főzést 45-50 kósterneburgi fokig folytassuk. A must cukortartalmától függ, hogy eredeti térfogatának hanyadrészig kell besűrítünk. A 13-14 fokos mustot az eredeti térfogat egynegyedéig, a 16-18 fokosat

egyharmadig, a 25 fokost pedig felére sűrítjük. Megjelölt pálcával tudjuk mérni, hogy a főzedeényben hány liter folyadék van. A sűrített folyadékot forrón üvegebe merjük és azokat tisztá vászorból készített dugóval zárjuk le. Parafadugót csak a szállítás idejére tegyünk az üvegebe, de tárolás idején csakis vászondugót használjunk és a rendszabály azért szükseges, mert a sűrített must, igen gyengén ugyan, de mégis erjedésnek indul és a keletkezett szén-sav az üveget vagy hordót szétvetetheti. Ennek az erjedésnek különben literenként 1,5 gramm ben-solsavas nátrium hozzáadásával elejét vehetjük. Az ilyen gondosan készített sűrített must szalmazsárga, vagy világos barna, igen édes, gyengén savanykás folyadék, amely a háztartási igényeket minden bizonnyal kielégítheti. Az ipari üzemek természetesen tökéletesebb terméket is előállíthatnak.

Nyilatkozat

A „Néplap” július 9-én megjelent számában „Hogyan szolgálja Molnár András a demokráciát Újfehértó?” egy tudósítás jelent meg amely valóban tényeket tartalmaz.

Valóban az cikknek az a megállapítása, hogy Újfehértó 2 olajút malom van. A valóság az, hogy 3 olajút malom van.

Valóban, hogy a rendőrség ellenem a jegyzőkönyvek tömeget vette volna fel. A valóság az, hogy a munkakerület vettek fel ellenem jegyzőkönyvet, amely azonban valótlanokat tartalmaz, mert ha valóságot tartalmazna, nem fűtülhetnék mindenki, - amit a cikkíró írja - és nem elhínnék világotom, mert azt minden józan eszű ember tudja, hogy aki büntetéselmentes vagy szabálytalanságot követ el, azt következmények nélkül nem teheti.

Valóban, hogy a dolgozók verejtékén gyarapítottam vagyonomat, mert magam és családom le élt-napot együttvéve dolgozunk, munkásemeltem pedig nagyobb fizetést adok, mint amennyit a kollektív szerződés előír.

Valóban az, hogy 20-22 liter olaj helyett 14-16 liter olajat adok. A valóság az, hogy a kifogástalan mag után ma is 18-20 liter olajat adok, gyengébb minőségű mag után azonban csak a minőségnek megfelelő mennyiséget adhatom, de 16 literrel kevesebbet még senkinek sem adtam.

Az Erdei esettel kapcsolatban a való tenyállás az, hogy Erdei nem is halázt, rokkant és Manzsek nevé alkalmazott, tammal veredőtt össze és csak amikor engem is durván sértetett, Istennel káromolt, akkor dobtam ki a portám, amit bárki mással is megtennék, ha velen szemben a saját portámon úgy viselkedne.

Valóban az, hogy a Hutter-egység atádni rendelt pogácsát elfelejtettem, mert az a Hutter egység mekapta. A valóság az, hogy minden malmos a vámkeresetű 20 százalékkal szabadon rendelkezik a fu alkalmazottaim részére tüzfűtést természetén a megengedett mennyiségben valóban eszedtem olajpogácsát.

Valóban az, hogy 200 q napraforgót és 26 q olajat találtak nálam, melynek eredetéről nem tudtam elszámlálni. A valóság az, hogy 300 q napraforgót és 26 q olajat találtak, amely mennyiség nagyobb részt vámkeresetből és ceze és vásárolt magból származott ez pedig be volt jelentve a közlekedésiügyi miniszteriummal a fel-dolgozott olajjal együtt. Ez olajmennyiséget a MÁVAG részére lezártítottam eddig összesen különféle kiutalásokra 200 q olajat szolgáltatam be a közlekedési céljára. Így tehát érhető, hogy Sörös Sándor és társai - a fel-jelentők - nem tehetők e mennyiség-re rá a kezüket, mert az olajutjot, ahol a legnagyobb szükség volt rá, a becsületesen dolgozó szocializom-kra és kommunista munkások részére, akik munkájukkal velem együtt segítik elő az ország újjáépítését, nem úgy, mint cikkíró és társai, akiknek rendes, becsületes foglalkozásuk nincs és nem is volt és egész Újfehértó község előtt rejtély, hogy mielő élnek, amikor semmi produktív munkát nem végez-

nek.

Ha cikkíró és társai rágalmozása a valóságot fedné, az esetben az O legnagyobb öröme már régen nem járnék szabadon. Csodálkozom azon, hogyha valóban állításukat jegyzőkönyvileg tudják igazolni, miért nem viszik illetékes hatóság elé a dolgát? Ott bizonyosan az derülne ki, hogy a jegyzőkönyvet azok köhelték és írták alá, akiket sorozatos lopások gyanúja miatt a szolgálatból elbocsátottam és ellenük a bünyádi fejelentést meg-tettem. Ugyancsak megteszem a bünyádi fejelentést a cikkíró ellen is, mert 100 százalékkal tudom igazolni, hogy O mint a nyomorúság vámszedője 21 hónapig itt-tartózkodása alatt kizárólag feketézéssel élt. Vasutas egyenruhába bujva tucatszámra hordta fel Peetre a levágott sertések hú-sát, kolbászt, olajert számtalan esetben nekem is hozott bort. Ezek után az olavaeközönségre bízom annak el-bírálatát, hogy ki szolgálja jobban a demokráciát é-ne vagy Sörös és társai?

MOLNÁR ANDRÁS olajútó és daráló Újfehértó.

A kar hitelbe vásárolni?

Most már rendezhető lakásai. Vételkényszer nélkül tekintse meg bútorraktáramat, hol mindennemű lakberendezési tárgyat három havi részlettel törlesztésre a legolcsóbban vásárolhat.

I V Á N Y E N D R E

Áruforgalmi iroda és műkereskedés, Piac és Miklós u. sarok.

Nehány szó a baromfi-tenyésztésről

Ma, amikor minden magyarnak társadalmi hazánk újjáépítése a kötelessége, egy kis elmetuttatás-kiadvánom a közönség figyelmét a baromfi-tenyésztés fontos közgazdasági jelentőségére felhívom.

A kezpekorban a baromfi tenyész-tést kizárólag háziszűkösgelre utak, a vasút megindulása után, amikor az emberek utazni keztek, megismerkedtek idegen vidékek és új baromfi fajtákkal és értékesítük a lehetőséggel kezdtek az egyes vidékek a másik vidék jobb fajtáival állományukat nemesíteni.

A múlt világháború után, amikor a gabona árak a tetőre emelkedtek, majd a külföldi behozatal miatt a mélységbe zuhant, sok gazda tömör-kent, új jövedelmi forrást kellett keresni, rajtak a baromfi-tenyésztés országi jelentőségére. Először vidékek, majd országok csorították ki termelvényeiket, ami rövidesen jelentős szerepet játszott a kivitelük és így nemcsak a gazdasági szempontjából. Baromfi kivitelük értéke volt 1881-ben 14,857.476 korona, 1894-ben 39,038.956 korona, 1904-ben 62,645.056 korona. Az akkori kormányzat beállta a baromfi-tenyésztés nemzeti érdekét, a termelés fokozása érdekében megindította a földművelésügyi kormány 1906 évben a keltetűgépkezt azzal a céllal, hogy a mesterséges keltetés és nevelés általánossítsa. Evégből több ezer keltetűgép adott ki ingyenes használatra azzal, hogy azeket a gépeket a közönség kedvezményesen aron megis válthatta. Ez az akció legszébb sikerrel járt s így a kivitel értéke 1907-ben 76,490.154 kor., 1916-ban 167,198.660 kor. volt. Ez összegnek a gazdasági elmozdítottak, sőt sok esetben a osztól is megmentették 1935 óta állami keltető telepek létesítésével s miküdtök legszébb eredménye.

Az állami tevékenységgel kapcsolatban társadalmi tevékenység is működött s bár az ország bőségsében a többtermelés az áratok olcsóbbá tette a közönség megis jól jart a kytar megiszorése és fellendítése következtében az osztól is megmentették 1935 óta állami keltető telepek létesítésével s miküdtök legszébb eredménye.

Az állami tevékenységgel kapcsolatban társadalmi tevékenység is működött s bár az ország bőségsében a többtermelés az áratok olcsóbbá tette a közönség megis jól jart a kytar megiszorése és fellendítése következtében az osztól is megmentették 1935 óta állami keltető telepek létesítésével s miküdtök legszébb eredménye.

E kezdeti időben a Kühne mezo-gazdasági géppár beszállított forgalomba 50-500 tojásos gépeket, így az ipar is megtalálta számítását. Több az állam, termelés számítását, a Kühne a gépek hírekrig 1939-ben a Kühne a gépek gyártását megszüntette, 1930-1939. években egyes ama-törgepek is szép eredményt működtek. E kérdés volna leg hamarabb megoldható, ha megfelelő társadalmi szervek az amatőrök szakszerű le-irásokkal segítene s a Kühne géppár esetleg kötelező volna a kis gépek olcsó előállítására. E tekintetben a MÁV géppárak is jó példát mutathatnának, mint a felszabadulás idejében a debreceni műhely példát is mutatott, amikor, sok ezer kapát, ásót gyártott a mezőgazdaság elcségtésére. E gépekhez való szakemberek a MÁV műhelyben meg is vannak, úgy hogy ez kizárólag az akaratlan is mulik s nem hiszem, hogy a MÁV elzárkózna a fontos termelő munka megindítása és megvalósításától. Vegye kézbe azt a vasutasok és hajósok szakszervezetének aktív vezetősége indítson ez irányban kezdelépet.

A baromfi-tenyésztésnek szinte beláthatatlan fejlődési lehetőségei vannak. A dolgozó Európának főleg húsra van szüksege, tehát ugyszóval kielégíthetetlen keresetet számítanak. De olyan nagy terhek számlat-sához még a legesélyesebb felvétel is számítással kell vennünk. A baromfiak ében a legesélyesebb értéket tudják hasznosítani s így a jövő gazdasági fellendülésben a baromfi-tenyésztésnek fontos szerepe lehet, ha a társadalom nemcsak értéri a termelési ág közgaz-dasági és szociális jelentőségét, hanem áldozathozatalra és cselekedetre is kész.

Kormány Sándor ny. máv felügyelő.

GYÁSZROVAT

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerősöknek, gazdtársainknak, Csá-pó-utcai egyházrész leánykórének, kik, felejtésetlen szeretett kislányunk temetésén résztvettek, nevatalára koszorukat és csokrokat helyeztek, részvétükkel mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Polgár András és családja.

Szilágyi Jánosné élt 77. évét. Temetése hétfőn, 5-én délután 3 órákor lesz, Köztemető alagsor. Gyászolja bánatos férje, Szilágyi János. - Lakás: Árpád tér 12. szám.

Termelők! A Hajdúsági Áruszövetkezet Gabonaosztálya minden beszolgáltatás alá eső terményt átvesz a Hungária és Hortobágy malomban.

A Bartók Béla Kollégium megindítására Debrecen társadalma összerögzött. A Kollégium pártfogó testülete augusztus 5-én, hétfőn délután 6 órai kezdettel tartja alakuló közgyűlését a Déri Múzeum előadóterében.

A munkásság egyhangú kívánására a revizió során visszahelyezték állásába Horváth Istvánt, a Köztisztviselési Hivatal Intézként, akit előzőleg B-listára helyezték. Munkástársai egy emberként álltak ki Horváth intéző mellett, kérve annak munkakörébe visszahelyezését. A létszámcsonkítás revizióját végző demokráta felfogását bizonyítja, hogy akceptálták a munkásság kívánását és teljesítették azt.

Pénteken tartották a nyomoztatási tanfolyam záróvizsgáját. A tanfolyam kitűnően sikerült, a 27 hallgató közül négyen kitűnően, nyolcan jelesen, a többiek jól végezték el a tanfolyamot. A hathetes tanfolyamot dr. Varga Zsigmond rendőrezredes vezette, míg előadók voltak: Darvasi István, Zih Jenő, dr. Varga László, Papp György, Jakabinyi József, Szűcs Jenő és Forgács Kálmán.

Megyeházaival szemben — régi üzletében — nagy rövidáru raktárral várja kedves vevőit. Balogh Ferenc divat- és rövidárukereskedő.

Szabo Kálmán polgármester szombaton érkezett haza Budapestre, ahol főleg a városi tisztviselők fizetésének kiutalása érdekében tárgyal. A pénzügyminiszter kiállításba helyezte, hogy napokon belül leküldi a szükséges összeget. Addig a város helyi forrásokból adta ki a tisztviselők fizetésének egy részét. Ugyancsak kaptak pénzt a nyugdíjasok is. Tárgyal a polgármester a hadifogolyellátás és fogadtatás biztosítása ügyében is.

Míg az új illetéket forintban meg nem állapítják, a népjárműveket nem ad ki újabb lakbizonnyalokat. A népjárműveket átveszi majd a feleket, mikor ad ki újra bizonnyalokat a feleket.

Kereskedő Társulat Közleményei
Kisfuvárosok szakosztályának tagjai tagsági díjaikat, forgalmi és kereseti adójukat augusztus 5-én reggel 8—12 óráig fizethetik be. Felvilágosítást a 4. jelző az irrodában reggel 9 órakor megadják. — **A vásári kiskereskedők szakosztálya** adóközegei ügyben ma délután 9 órakor fontos ülést tart a tagok megjelenése bűntetés terhe mellett kötelező. — **Toxikológusok figyelem!** A közmunkát mindenki 5-én oktetven fizesse be Csáki úti üzletbe Csapó utca 7. a szakosztály pedig 5-én, hétfőn d. u. 6 órakor igen fontos ügyben gyűlést tart. — **Fűszerkiskereskedők** közmunka-összegeiket augusztus 7-ig fizessék be a hivatalos órák alatt. — **Készítők** kereskedők ma, vasárnap 9 órakor szakosztályi ülést tartanak közmunka-összegeiket és megf. ö. összegét mindenki hozzon magával. Fontos ügy, mindenki jelenjen meg. — **Követés, kifőző szakosztály** f. hó 5-én d. u. 6 órakor a Társulat helyiségében fontos értekezletet tart. A debrecen területén működő kártyások feltételül kivétel nélkül jelenjenek meg. — **Szövegírók** szakosztálya 5-én hétfőn d. u. 6 órakor igen fontos ügy megvitatására végezt a Társulat helyiségében feltételül személyesen jelenjenek meg. — **A Kereskedő Társulat** központi választmánya f. hó 6-án kedden d. u. 6 órakor ülést tart. Kérjük a tagok pontos megjelenését. — **A Villamosági, rádió és kerékpárkereskedők szakosztálya** f. hó 6-án kedden d. u. fél 4 órakor árkerésében fontos gyűlést tart.

SAKSZERVEZETI ÜGYEK
Nevelők Szakszervezetének tagjai ma d. e. 9 órakor gyűlekeznek a kollégium udvarán. Onnan együtt vonulunk ki a szakszervezeti nagygyűlésre. Házfelügyelők Szakszervezeté felhív.

IPARTESTÜLETI HIREK
Augusztus 4-én 10 órakor a bórpari csoport. — **Augusztus 5-én 6 órakor** gép és mezőgazdasági csoport. — **Augusztus 6-án 6 órakor** szolgáltatási csoport tartja közgyűlést. — **A Kálápos szakosztály** hétfőn 3 órakor közmunka befizetése és anyagbeszerzés ügyben ülést tart. — **A lakatos szaksz. osz. társulat** közmunka-összegeinek befizetése 2.40. Felvilágosító Ungvári Sándor lakatosmesterrel Viola u. 1. sz. vég. Péterfia u. 11. sz. — **A vízvezetők szakosztály** hétfőn 5 órakor ülést tart. Tárgysorozatos igen fontos ügyek szerepelnek. — **A bádósok** szakosztály hétfőn 5 órakor ülést tart. Közmunkalapítást és pénzt mindenki hozzon magával. — **A közműves** szakosztály kedden 5 órakor ülést tart. — **A fűtésbiz. szakosztály** tagjai a közmunka-összegeiket hétfőn reggel 6-ig fizethetik a szakosztály elnökeknél. — **Az asztalos** szakosztály tagjai a közmunka-összegeiket hétfőn reggel 6-ig fizessék be, 2 ft. 40 fill. napzámber alapon. Konya Sándornál, Pasirta u. 27. sz. alatt. — **Női szabó és rokon.** szakmabeli iparosok szakosztályi ülése folyó hó 7-én délután 6 órakor. Közgyűlést hétfőn 5 órakor délután Balogh Lászlónál lehet összehívni.

SPORT
Nagyszabású sportmúzeum lesz ma a DVSC sporttelepen. Délelőtt 9 órakor kerül ki atletikai pontverseny II. fordulóját bonyolítják le. Déli fél 12-kor DEAC-Ozd kosárlabda mérkőzést rendeznek, míg délután három órakor a Kinizsi-DVSC női kosárlabda mérkőzést indul a sportprogram. Négy órakor Nyiregyházi rendőrök—Debreceni rendőrök barátságos labdarúgó mérkőzés lesz. Utána fél hatkor DVSC—Pécsi VSK bajnoki kosárlabda mérkőzés lesz. Hatkor Budapesti rendőrök—Debreceni válogatottja labdarúgó mérkőzés lesz, míg Budapest—Debreceni ökölvívó mérkőzés zárja a sportprogramot. A Sportcsarnokban BÉAO—Debreceni barátságos vízivíz mérkőzés lesz.

A MAV Booskai fuzionál a MADISZ. A HÍR közli, hogy a MAV Booskai csapatát fuzionálják a MADISZ-szal. Az új csapatot a MADISZ-nem lehetetlen, hogy a közeljövőben a két egyesület vezetősége megegyezjen és létrejön a MAV Booskai MADISZ.

DKASE ökölvívó szakosztálya hétfő este 6 órakor ülést tart, utána fontos tárgyu értekezlet lesz. A tárgyi fontosságára teljes számú megjelenést kér a Vezetőség.

Kinizsi sportrepülőket Ma délelőtt 10 órakor fontos megbeszélés. Megjelentés kötelező.

A rendőrség alatti labdarúgó ma délután három óra jelennek meg a DVSC sporttelepen: Tóth, Timár, Szűcs, Gere, Gombos, Elek, Rácz, Vekery, Kovács, Soltészky, Sarkadi, Eperjesi, Bobák és Csakány. Dr. Kiss rendőrszázados.

LEVELEK ÉS HAZASÁG (1)
ÖZVEGY 45—50 közötti ur. al megismerkedne, a továbbit „Korrek” jellegre a kiadóba. 1—1992

JÖMEGJELENSÉ főisk. lla. technika negyedszáza. d. e. szakállamattal nagy. műveltségű urilánnyal ház. asság céljából megismer. kednék. Kimerítően nével. Haifa—Newyork jelleg. 1—17

ALLAST NYER MÓ (4)
MINDENES leány azonnal tanyára felvétetik Bősörményi u. 11. B. 4—1912

GYERMEKSZEREPTŐ mindenest felvezek. Kosuth u. 69. 2. a. 4—1973

GRAFOLÓGUSNÓ minden ember kézírását biztos fel. világoztató. Nyujt Szechenyi u. 19. 4—1975

KÖZÉPKORU tehenet fejni tudó nő tanyára felvétetik. Jelentkezni hétfőn délelőtt Bethlen u. 59. 4—1928

TISZTA, rendező mindenest. leány felvezek. dr. Pappné Szapannos 3. 4—1943

MAGANOS idősebb nő kisebb háztartás vezetésére vagy egyszerű anyuralk. (rendszertől) felvétetik. Kinizsi u. 78. 4—1965

AZONNALI beépítésre képes. szentes mindenest. október 1-re konvenció. alkalmas. otat felvezek. Rákóczi u. 38. 4—1970

ALLAST NYER FÉRFI (4)
Munkaközvetítő Hivatal Hatvan-utca 23.

közli, hogy

alkalmazást kaphat: kádár, napasznos, üzletem. z. azabó tanonc.

alkalmazást keres: Kovács, lakatos, fémcsiszoló vízvezetőkészülő, gépalka. tos, motorszakos, gépkocsi-vezető, gépész, műszerész, villanyzóérő, óra-, asztalos, faasztalos, timár, szilgyártó, ezabó, cipész, szűcs, todrás, kártyító, könyvkötő, autó, fényező, kézművespró. gyársegédmunkás, napasznó. mos, tisztviselő, kereskedő. egegd, gépjárműalkalmazó, motorszakos, asztalos, asztalos, timártanonc, asztalos, fodrász, asztalos, boróndó, férműalkalmazó. szítő, női szabó, szűcs. készítő, kalapos, fodrász. mó, könyvkötő, gyársegédmunkás, napasznó tisztviselő. kereskedő. apolonó, állandó és kiegészítő háztartási alkalmazott. nőiszabó tanoncsány, röf. kereskedő tanulóány.

KONDAST keresek konvencióra vagy bentékeztetésre Kosuth u. 69. 2. a. 5—1972

ERDELYI áttelepült tes. ti munkásokat jó keresettel alkalmazok Hatvan-utca 32. 5—1980

PENZES társat keresek Piacon forgalmas helyen levő röf. rövidáru üzletemhez ajánlatokat „Forint” jellegre sürögően a kiadóba. 5—1993

VOLT klinikai mázeszrózó házakhoz ajánlkozok. Vidá. városi strandnál. 5—1966

KONVENCIOST gazdaság. u. felvezek Péterfia u. 14. 5—12

RADÍO adók javítás, esz. laboratorium Komáromi, Kacsai Jenő u. 5. 1. s. 11—1983

TANGOHARMONIKA 120 baaszuos, zongora eladó. Jeriko u. 3. sz. 11—1980

KOCSI szeke. velőcep. Jaczgyony szecskavágo. repa vágo, ruszak, ekek, d. u. e. ritás Arany János u. 3. 11—1974

ELÁDO puli, irattár szeke. reny, ep. utajtok, rúsasztal, u. konyhabutor Vigaszi u. Mihály u. 8. 11—1990

ELÁDO egy javított asztali sparnett és egy ruhassek. teany. Cezilag u. 37. 11—1934

SAJÁT terméu vámpelcsei bor. Jitersenent, kapható. Ajtó u. 16. sz. 11—1991

EGY asztali tüzhely eladó. István út 8. 11—1992

KÉT tonna teher gépkocsi 40 százaléka sürögően el. adó. Erdekloáni Szechenyi u. 8. korsorúzet. 11—1954

EGY pár 42-es tiszt. esz. ma eladó Nagyvárad u. 18. Hátsó lakás. 11—1965

ELÁDO irodai írógep. szö. nyegek, gyermekágy, gyer. mekkocsiert. is. — hétfőti. 12—2. Nyil u. 126. 11—1956

BOROSHORDÓK, kádad, dé. szák, kütvedek állandán kapható. Herodovszky ká. dár. Pesti u. 11. 11—1959

ELÁDO 2x1 Philips üz. eke. pége rádió, asztaliparheít. Baththyány u. 13. 11—14

TANGOHARMONIKA 4 vál. óe 120 baaszuos eladó Piac u. 7. ügyvédi iroda. 11—18

ELÁDO új brokátelyem paplan, tükor női varrógep Nap utca 15. 11—1995

EGY gyermekágy eladó — Csapó u. 56. 11—1996

EGY korvamosműhely felezere. le. se ladó Baththyány u. 16. 11—1997

ONDOD Péterfia dülöben 51 hold föld kiadó Mester u. 31 EGY szép mely gyermekko. cesi eladó Fooka u. 17. Hom. mokekt. 11—4

RADÍO 4+2-es eladó, bort. adok cukorért és szálonná. ért Maróthy Gy. u. 6. sz. 11—5

FESTETT kombinált ezoba eladó. Szalkai u. 4. 11—6

FODRÁSBERENDEZÉSEK dauer és szárítóbura. el. adok, cím a kiadóban. 11—7

EGY melykocsi és egy nagy olajtűrtény eladó. Veres u. 19. sz. 11—8

ZUNDAPP motorkerékpár rádió, loak eszesszámmal társ. sz. ker. eladók Csapó u. 41. Dudás. 11—21

SÓTET háló és női kerékpár eladó Rákóczi u. 8. ke. reztépület. megtekinthető 10—3 között. 11—22

ELÁDO gépek: centrifugál, 16 hiteles vastartóly keve. ről, 2 daráló motorhajtány Csapó u. 90. 11—23

ALLAST KERESŐ NŐK (2)
ÖNÁLLÓ gazdaszozony ma. gános urhoz vagy háza. párhoz elmenne vidékre is. Dégenfeld tér 5. 2—10

EGY megbízható leány el. menne egy jobb házhoz ház. tartást vezetni, városban vagy vidékre is. HHonód u. 63. sz. 2—1

NAGY Singer varrógepet adok kerékpárért, baromfi. ért Péterfia u. 32. 12—13

15 KÖVES zsebkört, kar. órat, élelmet vagy félfiol. tonyt adok kerékpárért. cseleget pénzért, kék lenv. acson nadrág Sen Zongony. lakola I—III. eladó 12—2 között. Berocényi u. 40. 12—199

INGOACCERE (12)
SÜLDŐ malacot adók k. cékpárért, kifogástalan gu. mikkál Honvédtemető u. 6. vv. 12—1954

FEHÉR zomancsót Kálor kályhát adók asztal tüz. helyert, Kúlló útca 11. Szechenyi kert. 11—1998

ELCSERELM 2 kbm. ke. menyfa butordeszkátat hajó padlódeszkára, Asztalo. György Szent Anna u. 11. sz. 12—1911

KERÉKPÁR kúisót — adok tüzrevalóért, Mester u. 7. 12—1984

TENGERIT és olajfogászt eszerélek búzáért Apafly u. 155. sz. 12—1977

FURDOKÁD fehér zomancsótat fűért cselelem Hat. van u. 6. II ép. III. em. 12—1981

LÉPCŐST padláshoz búzáért cseleérek. Cim a kiadóban. 12—1917

SERTÉST hizlalnék női bun. dártd vagy félkibabórt. „Debrecen” kiadóhivatala. Elías. 12—1953

EGY házozoba bútor. el. cserélek ezértért, kettes. eket malacért. Etvös u. 45. 12—1937

HIBATLAN női búndát el. cserélnék dísznóra vagy egyéb élelmiszere. Ugyan. ott közetűm és férfi cipő. Sas u. 4. házfelügyelő. 12—1949

FÉRFI öltönyt békebeil házneliántlan cseleék sza. lonnáért, olajért, gyermek. ketrecet veszek. Nyomatód 5. jobbra. Délután. 12—1969

BÉKEBELI száltásze porzi. vót, pingpong versenyaet. talj felszereléssel, jégzeke. rént adok lisztért, tüzif. ért, Apponyi u. 33. 12—1544

TÜZIFÁ, szőlőkaró, ezer. száma, használt gyerek. kocsi, nagy úvegok, úetház asztaltüzhely átköltözés vé. gétt élelemért cseledek. Tálto u. 2. 12—1563

NAGY Singer varrógepet adok kerékpárért, baromfi. ért Péterfia u. 32. 12—13

15 KÖVES zsebkört, kar. órat, élelmet vagy félfiol. tonyt adok kerékpárért. cseleget pénzért, kék lenv. acson nadrág Sen Zongony. lakola I—III. eladó 12—2 között. Berocényi u. 40. 12—199

VEGYES AJANLAT (14)
SZAPPANNAK való z. e. r. dékót és olajat szappanna. átdolgozó Nagy szappanos. Bék u. 3. Csapó utca. 9. 19. — 14—897

SZAPPANT adok forint al. pon olajért, z. e. r. dékót. Pál szappanosmester — Kolcsay utca 8. 10. 16 — 14—1336

INTÉZMÉNYEK és üz. eke. figyelmébe! előértd vállal. a Debreceni Műgyár, Fűrdő u. 2. 14—1900

ORÁKAT veszek eladók. jav. toki, Schiffman órae — Hatvan u. 6. 8. 19 — 14—1658

ANGORA és gyapju kárto. llaet vállalat. Gyapju tonat kapható. Etvös u. 8. 14—1901

BUNDAJAT készítése, ala. kította át új fazonra. Kátana Vilmos z. e. e. mester Simonffy 2. 14—1195

MUSZÓVÉST oleón szep. n. Készit Kiss Irma Kolcsay 24. 14—1936

TENGERI törést, krumpli. áedat, napraforgó zsedet. akár vidéken is rözbe vál. lakás, Nagy István Poroz. lay u. 5. 14—15

LEGOLCSÓBB házi szem. el. fuvarozási vállalat. Hatvan u. 63. IV. ajtó. Magyarán. 14—1998

VEGYES (18)
HÉTFON, kedden stráfko. csival Peetre megyek 5—6 k alkalmi fuvart vállalok Maróthy György u. 19. 13—19116

CÍPESZ iparhoz felea társ. at keresek ugyanott ma. lac van eladó, Kálmán u. 18. sz. 13—1916

TÖRZSKÖNYVEZETT york. shiri kannal bugatok 3. hónapos malac eladó, Ber. ocényi 109. 13—1953

MÉRELET kölcsönzők üz. leti és piaci használatra. Értekezni lehet minden dé. után Szépassági utca 45. sz. Vargánál, 13—1957

VEGYES KERESLET (16)
TÖRPEPUPPER rádió vevő, ke. zültek veszek a legjobb állapotban, „Orvostan. hall. gató” jelleg. 15—1916

BÉLYEGSOROZATOKAT, 2 megkönyvegt ves. csele. „Gyűjtő” Magyar György. tért hat délután. 15—1965

HAZ ES TELEK (6)
ELCSERELNEM Honvéd u. 69. számu gazdálkodónak alkalmas házatot földert. 9—1991

BELVÁROS kettőszoza kony. has lakásomat átadnám. Címeket „Belváros” jelleg. re a kiadóba kérem leadni. 9—1929

KIADÓ lakas. o. zlethelyiség (7)
EGY ezoba, konyha, spej. zos lakás butorrall együtt átadó elutazás miatt, Beth. len u. 68. Nyakas 7—2000

BELVÁROS kettőszoza kony. has lakásomat átadnám. Címeket „Belváros” jelleg. re a kiadóba kérem leadni. 9—1929

HAZ eladó nagykerettel r. n. denre alkalmas József. Érdelklóáni Hatvan utca 1—3. Magyar konyha. 9—1907

FOLDSERLET (17)
KIADÓ 40 hold föld felebe komaromi átonás mellet. Rákóczi u. 5. 17—1982

KIADÓ Kondoroson 45 hold szövel gyümölcsökkel. berbe vagy telesbe Kárdoe u. 3. 17—1935

NAGYOB tanyás föld, ho. mokon városi, 7 km kiadó. Daruvas 45. 17—1985

ELEPEN 45 hold prima föld cseke-v. berbelet vagy egy. hamada, termécsert Kádoe. Papp ügyvéd Szapannos u. 3. sz. 17—1968

TIZENHAT hold barna ho. mok tanyas föld teleske. ado. Budai Eszéki u. 52. 17—1958

BÉRBÉADO 35 hold tanyás föld. tórtok 16 km távolas. ra, országut mellet, sz. borszói határban. Rákóczi 67. 17—1940

HAJDUSZOBOSZLÓN berbe. adó koveu ut mellet 15 hold szántóföld. Erdekloáni Debrecen Szabozási ut 2-c. földszint. Ráczna. 17—1945

KIADÓ Fancsök 27 hold föld. Ertekezni Jókai 23. 17—1946

BÉRBÉADO 10 kis hold föld. Köztemető főbejárata mellet, Kandia 14. 17—1958

KIADÓ 42 hold barna ho. mok föld anyával erdekloáni Zoldfa u. 9. 17—11

KIADÓ Nagyeszén 47 hold tanyás föld, értekezni Verce u. 30. Ugyanott egyeas koca felibe malacért kiadó. 17—2

ELÁDO horgászott vasle. mezek, fagorendék. Honvéd 56. 16—1941

LAKAST, ÜZLETHELYIS. GÉT KERES (8)
KERESEK 1—2 ezobás bu. torozott lakást konyhasz. nálatlal, Eszteleg egyedülálló szeméy eltartását vállalom. Megkeresett „Főtisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 8—1987

EGY szoba konyha elő. ezobás lakást cseleerélnék. kis ezobás konyha lakás. sal. Cecepes 6. 8—1924

SÉRGŐSEN elecerélném eset. leg butoradarokkal. Buda. pesti 1 szoba, előzoba és fűrdőszozás utcai garzon la. kásomat Debrecen körútnál hasonló úrészben lakásra, tehetségt. belevárosban, Cim Del. Ka építőzet. 8—1914

ELCSERELNEM fűtetni esz. komfortos egyezobás gar. zon lakásom egy szoba. konyhas fűrdőszozás laká. ra. Cim a kiadóban. 8—1942

NOIKALAP üzlet részére fél helyiséget keresek. Dienné. Hunyadi u. 15. 8—1950

BELVÁROS lakást b. r. relnék 2—3 szobást. Dr. Sörés Jánosné Martinovics u. 1. 8—1960

ELCSERELNEM szoba kony. has lakásomat hasonlóval Hatvan utca konyékén. Bősörményi ut 48. 8—1964

ELCSERELNEM 1 szoba kony. has fűrdőszozás előzobás spejzos lakásom 1 szoba konyhas spejzos lakásal, le. het kertben is. Nyil u. 142. 8—9

SZOBA konyhas lakásomat elecerélném két szobással vagy átvezem meggyezés. ezert Maróthy Gy u. 7. 8—19

ELCSERELNEM Honvéd u. 69. számu gazdálkodónak alkalmas házatot földert. 9—1991

BELVÁROS kettőszoza kony. has lakásomat átadnám. Címeket „Belváros” jelleg. re a kiadóba kérem leadni. 9—1929

ELCSERELNEM Honvéd u. 69. számu gazdálkodónak alkalmas házatot földert. 9—1991

BELVÁROS kettőszoza kony. has lakásomat átadnám. Címeket „Belváros” jelleg. re a kiadóba kérem leadni. 9—1929

ELCSERELNEM Honvéd u. 69. számu gazdálkodónak alkalmas házatot földert. 9—1991

BELVÁROS kettőszoza kony. has lakásomat átadnám. Címeket „Belváros” jelleg. re a kiadóba kérem leadni. 9—1929

ELCSERELNEM Honvéd u. 69. számu gazdálkodónak alkalmas házatot földert. 9—1991

BELVÁROS kettőszoza kony. has lakásomat átadnám. Címeket „Belváros” jelleg. re a kiadóba kérem leadni. 9—1929

Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF
Kiadásért felelős: SZICSETHY GYULA
Ügyvezető igazgató: KIADJA ÉS NYOMJA a TISZANTULI
KÖNYV- ÉS LAKKIADÓ RT
Műszaki vezető: SZICSETHY KÁROLY

Felesleges ingóságait cserére, eladásra továbbra is kínálhatja.

Legeredményesebben ajánlatokat írtán.